
CHEMISTRY

BOOKS - ERRORLESS CHEMISTRY (HINDI)

जैव अणु

Multiple Choice Questions कार्बोहाइड्रे ट

1. गन-कॉटन है

A. नाइट्रो सुक्रोज

B. नाइट्रो सेल्युलोज

C. नाइट्रो ग्लूकोज

D. नाइट्रो पिक्रिन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_PscrMp1ad5uO


वीडियो उत्तर देखें

2. कौनसा मोनोसैके राइड एक पेण्टोज है

A. गैलेक्टोज

B. ग्लूकोज

C. फ्रक्टोज

D. अरेबिनोज

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित में से कौन एक कार्बोहाइड्रे ट है?

A. ल्यूसिन

B. एल्ब्यूमिन

C. इन्यूलिन

https://dl.doubtnut.com/l/_PscrMp1ad5uO
https://dl.doubtnut.com/l/_L6Sz8oYv7u6c
https://dl.doubtnut.com/l/_xzemz1NScTsY


D. माल्टेज

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. कार्बोहाइड्रे ट् स के  लिये सामान्य सूत्र है।

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CnH2nO2n+ 2

Cy(H2O)2x

Cx(H2O)y

https://dl.doubtnut.com/l/_xzemz1NScTsY
https://dl.doubtnut.com/l/_NL9WJOKehmN1


5. टॉलेन अभिकर्मक से क्रिया करके  ग्लूकोज द्वारा रजत दर्पण बनाना निम्न की उपस्थिति दर्शाता

है ।

A. अम्लीय समूह

B. एल्कोहलीय समूह

C. कीटोनिक समूह

D. एल्डिहाइडिक समूह

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. एक कार्बनिक यौगिक बेनेडिक्ट परीक्षण के  साथ मॉलिश परीक्षण भी देता है, किन्तु यह

स्क्लिवेनॉफ परीक्षण नहीं देता है। यह यौगिक है

A. सुक्रोज

B. प्रोटीन

C. फ्रक्टोज

https://dl.doubtnut.com/l/_soCHYWNI9Z8V
https://dl.doubtnut.com/l/_cjCnbU17TPKO


D. माल्टोज

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. ग्लूकोस तथा फ्रक्टोस समावयवों की पहचान के  लिए दो रसायनज्ञों (X) तथा (Y) ने निम्न

प्रेक्षण को अभिलेखित किया 

 

ग्लूकोस की  के  साथ शुष्क HCI की उपस्थिति में क्रिया से  तथा  मेथिल

ग्लाइकोसाइड बनते हैं, क्योंकि इसमें

A. एल्डिहाइड समूह

B.  समूह

C. वलय संरचना

D. पाँच हाइड्रो क्सिल समूह

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3OH α β −

A − CH2OH

https://dl.doubtnut.com/l/_cjCnbU17TPKO
https://dl.doubtnut.com/l/_sECUEmZ9FfZj


8. स्टार्च के  एमाइलॉज भाग में ग्लूकोज इकाईयों को जोड़ने में सम्मिलित ग्लाइकोसाइडिक

लिंके ज है

A.  लिंके ज

B.  लिंके ज

C.  लिंके ज

D.  लिंके ज

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C1 − C4β

C1 − C6α

C1 − C5α

C1 − C6β

9. सुक्रोज का जल-अपघटन कहलाता है

A. एस्टरीकरण

B. साबुनीकरण

https://dl.doubtnut.com/l/_sECUEmZ9FfZj
https://dl.doubtnut.com/l/_q36zW3ILgShx
https://dl.doubtnut.com/l/_brdy82tmZWu6


C. प्रतीपन

D. जल योजन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. 'ग्लायकोलिपिड्स', में ग्लूकोज के  अतिरिक्त निम्न शर्क रा होती है

A. फ्रक्टोज

B. लैक्टोज

C. गेलेक्टोज

D. सुक्रोज

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_brdy82tmZWu6
https://dl.doubtnut.com/l/_D6OUeuGlxFES


11. 'एपीमरीकरण' में होता है

A. विन्यास में परिवर्तन

B. एक अधिक C का योजन

C. एक C की कमी

D.  का  में परिवर्तन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−CHO −CO = O

12. निम्न में से किस यौगिक में असममित कार्बन परमाणु नहीं है

A. ग्लायकोलेल्डिहाइड

B. ग्लिसरेल्डिहाइड

C. ग्लूकोज

D. गैलेक्टोज

https://dl.doubtnut.com/l/_w77tw8y4dCng
https://dl.doubtnut.com/l/_ypeMkMCemZ1h


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. शर्क रा रसायन' में विन्यास का निर्धारण निम्न मानक यौगिक से होता है

A. ग्लायकोल्डिहाइड

B. ग्लिसरेडिहाइड

C. ग्लूकोज

D. फ्रक्टोज

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. शर्क रा है -

A. धुवण घूर्णक सक्रिय पॉलीहाइड्रॉ क्सी एल्डिहाइड्स

https://dl.doubtnut.com/l/_ypeMkMCemZ1h
https://dl.doubtnut.com/l/_yu1ENkm4Snrh
https://dl.doubtnut.com/l/_sMbTyXIej7Gz


B. ध्रुवण पूर्णक सक्रिय पॉलीहाइड्रॉ क्सी कीटोन

C. पुराण पूर्णक सक्रिय पॉलीहाइड्रॉ क्सी एल्डिहाइड्स या कीटोन

D. पॉलीहाइड्रॉ क्सी एल्डिहाइड या कीटोन जो ध्रुव धूर्णक सक्रिय हो भी सकती है और नहीं

भी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. ग्लूकोज का  जल से ऑक्सीकरण करने पर बने पेण्टाहाइड्रॉ क्सी अम्ल का अणुसूत्र

होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Br2

C6H12O7

C6H12O8

C6H12O6

C6H10O6

https://dl.doubtnut.com/l/_sMbTyXIej7Gz
https://dl.doubtnut.com/l/_gGDo25s8Lqp2


वीडियो उत्तर देखें

16. सामान्य डाईसैके राइड का अणु सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C10H18O9

C10H20O10

C16H22O11

C12H22O11

17. स्टार्च को पूर्ण जल अपघटित करने पर प्राप्त होता है

A. ग्लूकोज

B. फ्रक्टोज

C. ग्लूकोज तथा फ्रक्टोज

https://dl.doubtnut.com/l/_gGDo25s8Lqp2
https://dl.doubtnut.com/l/_pQIezx0uuMm4
https://dl.doubtnut.com/l/_QbnuNulf5bO4


D. सुक्रोज

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. सुक्रोस को एथेनॉल में कौन - सा एन्जाइम परिवर्तित करता है ?

A. डायस्टेज

B. इन्वर्टज

C. जायमेज

D. (b) एवं (c) दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. ग्लूकोज में एनोमर शब्द क्या दर्शाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_QbnuNulf5bO4
https://dl.doubtnut.com/l/_CTm84cSzQ4kZ
https://dl.doubtnut.com/l/_lmIfZGacef1G


A. ग्लूकोज के  समावयवी जिनका पहले एवं चौथे कार्बन (C-1 एवं C-4) पर अभिविन्यास

भिन्न होता है।

B. (D)- ग्लूकोज एवं (L) - ग्लूकोज का मिश्रण

C. ग्लूकोज के  दर्पण प्रतिबिम्बी रूप

D. ग्लूकोज के  वे समावयवी जिनका पहले कार्बन पर भिन्न
अभिविन्यास होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. ग्लूकोज के  अनेक व्युत्पन्न बनते हैं। इसकी फ्यूरेनोज संरचना निम्न व्युत्पन्न से प्रकट होती है

A. एसीटिल

B. बन्जोइल

C. ओसाजोन

D. आइसोप्रोपिलिडीन

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_lmIfZGacef1G
https://dl.doubtnut.com/l/_Ulnc60qorD91


वीडियो उत्तर देखें

21. ग्लूकोज एवं फ्रक्टोज बनाते हैं

A. समान ओसाजोन

B. ऑक्सीकरण पर समान अम्ल

C. अपचयन द्वारा समान एल्कोहल

D. विभिन्न ओसाजोन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. सुक्रोज को सान्द्र  के  साथ गर्म करने पर मिलता है

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

H2SO4

CO CO2

CO SO2

CO, CO2 SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ulnc60qorD91
https://dl.doubtnut.com/l/_5m29EwAUlQSU
https://dl.doubtnut.com/l/_hIFdWcIWQbRC


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

23. शर्क राओं की क्रियाएँ  उदासीन या अम्लीय माध्यम में की जाती हैं न कि क्षारीय माध्यम में

क्योंकि क्षारीय माध्यम में शर्क राओं में निम्न में से कोई एक परिवर्तन होता है ।

A. रेसेमीकरण

B. अपघटन

C. उत्क्रमण

D. पुनर्विन्यास

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hIFdWcIWQbRC
https://dl.doubtnut.com/l/_5wMQ5JAYVibZ


24. निम्न में से कौनसा यौगिक प्रकृ ति में सर्वाधिक पाया जाता है

A. फ्रक्टोज

B. स्टार्च

C. ग्लूकोज

D. सेल्युलोज

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. पदार्थ जो पौधों की कोशिकाभित्ति बनाता है

A. सेल्युलोज

B. सुक्रोज

C. विटामिन

D. स्टार्च

https://dl.doubtnut.com/l/_HFZ9Fh8hrZHz
https://dl.doubtnut.com/l/_yqTUb0WiZZJV


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. लेक्टोज में दो मोनोसैके राइड इकाईयों के  बीच लिंके ज है

A.  ग्लूकोज का 
तथा  गेलेक्टोज का 

B.  गेलेक्टोज का 
तथा  ग्लूकोज का 

C.  गेलेक्टोज का 
तथा  ग्लूकोज का 

D.  गेलेक्टोज का 
तथा  ग्लूकोज का 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

β − D − C1 β − D − C4

β − D − C1 β − D − C4

α − D − C1 β − D − C4

β − D − C1 α − D − C4

27. सान्द्र  के  साथ गर्म करने पर सुक्रोज क्या बनाता है

A. सुक्रोज नाइट्रे ट

HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_yqTUb0WiZZJV
https://dl.doubtnut.com/l/_DZfUToBYL25i
https://dl.doubtnut.com/l/_Xaok1ZxOpnNE


B. फॉर्मिक अम्ल

C. ऑक्जेलिक अम्ल

D. साइट्रिक अम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. एमाइलोपेक्टिन है

A. जल में घुलनशील

B. जल में अघुलनशील

C. जल के  साथ कोलॉइडी विलयन बनाता है

D. (b) तथा (c) दोनों

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Xaok1ZxOpnNE
https://dl.doubtnut.com/l/_6pmcuss48wyb
https://dl.doubtnut.com/l/_m0WBPB7VKUuM


29. मेथिल -D- ग्लूकोसाइड एवं मेथिल -D-ग्लूकोसाइड हैं

A. एपीमर

B. एनोमर

C. दर्पण प्रतिबिम्ब रूपी

D. संरूपण डाईस्टीरियोमर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−α −β

30. मोनोसैके राइडों के  निम्न सेटों में से कौन एक सुक्रोज बनाता है

A.  - D- गैलेक्टोपायरेनोज और  - D- ग्लूकोपायरेनोज

B.  ग्लूकोपायरेनोज और फ्रक्टोफ्यूरेनोज

C.  ग्लूकोपायरेनोज और फ्रक्टोफ्यूरेनोज

D.  ग्लूकोपायरेनोज और फ्रक्टोफ्यूरेनोज

α α

α − D − β − D −

β − D − α − D −

α − D − β − D −

https://dl.doubtnut.com/l/_m0WBPB7VKUuM
https://dl.doubtnut.com/l/_ZyfQuidu7dGD


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31. सुक्रोज अपचायक शर्क रा नहीं होती है चूंकि

A. यह रासायनिक रूप से स्थायी होती है

B. इसमें >CHOH समूह के  समीप मुक्त एल्डिहाइड अथवा कीटों समूह नहीं पाया जाता है।

C. यह फ्रक्टोज इकाई से मिलकर बनी होती है।

D. यह प्रकाशीय रूप से सक्रिय होती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32. सेके रिन (संश्लेषित शर्क रा) का निर्माण होता है

A. सेल्यूलोज से

https://dl.doubtnut.com/l/_ZyfQuidu7dGD
https://dl.doubtnut.com/l/_Gh83sGBPg2nO
https://dl.doubtnut.com/l/_gh4Zn7ZEqsTt


B. टॉलुईन से

C. सायक्लोहैक्सेन से

D. स्टार्च से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. सुक्रोज में फ्रक्टोज अणु निम्न रूप में होता है

A. फ्यूरेनोज

B. पायरेनोज

C. विवृत श्रृंखला

D. सभी रूप में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gh4Zn7ZEqsTt
https://dl.doubtnut.com/l/_xNbTqYFn6mNS
https://dl.doubtnut.com/l/_lW1SPCHIBHuE


34. इनमें से कौनसा वामावर्त घूर्णक है

A. ग्लूकोज

B. फ्रु क्टोज

C. लैक्टोज

D. सुक्रोज

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

35. ग्लूकोज की पहचान के  लिए उपयोग किया जाने वाला अभिकर्मक निम्न में से कौनसा है

A. उदासीन फे रिक क्लोराइड

B. क्लोरोफॉर्म तथा एल्कोहली KOH

C. अमोनियामय सिल्वर नाइट्रे ट

D. सोडियम एथॉक्साइड

https://dl.doubtnut.com/l/_lW1SPCHIBHuE
https://dl.doubtnut.com/l/_EYet9otda3Ry


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36. सुक्रोज का जल अपघटन प्रदान करता है

A. ग्लूकोज के  दो अणु

B. फ्रक्टोज के  दो अणु

C. ग्लूकोज तथा फ्रक्टोज में से प्रत्येक का एक अणु

D. ग्लूकोज तथा मैनोज में से प्रत्येक का एक अणु

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

37. निम्नलिखित में कौन पॉलिसेके राइड है ?

A. लैक्टोज

https://dl.doubtnut.com/l/_EYet9otda3Ry
https://dl.doubtnut.com/l/_wSKoNk19MsA2
https://dl.doubtnut.com/l/_EmlcLnrQlmDd


B. स्टार्च

C. फ्राक्टोज

D. ग्लूकोज

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

38. ग्लूकोज के  साथ क्रिस्टलीय ओसाजोन व्युत्पन्न का निर्माण निम्न अभिकर्मक से होता है

A. फे हलिंग विलयन

B. फे निल हाइड्रा जीन

C. बेनेडिक्ट विलयन

D. हाइड्रॉ क्सिल एमीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EmlcLnrQlmDd
https://dl.doubtnut.com/l/_Vu5A34CuDkU8
https://dl.doubtnut.com/l/_TzJgBu2Qf5Pb


39. एक प्रारूपी कार्बोहाइड्रे ट में जो दो क्रियात्मक समूह प्रदर्शित होते हैं

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−OH −COOH

−CHO −COOH

> C = O – OH

– OH −CHO

40. सेल्युलोज का एकलक है -

A. फ्रक्टोज

B. गैलेक्टोज

C. ग्लूकोज

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_TzJgBu2Qf5Pb
https://dl.doubtnut.com/l/_XuTynYHBoblB


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

41. एक कार्बोहाइड्रे ट जो सरल रूप में जल अपघटित नहीं हो सकता, कहलाता है

A. डाईसैके राइड

B. मोनोसैके राइड

C. पॉलीसैके राइड

D. ट्रा ईसैके राइड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

42. ग्लूकोज में एल्डिहाइड समूह के  अलावा और कौन होता है

A. एक द्वितीयक OH समूह एवं चार प्राथमिक OH समूह

https://dl.doubtnut.com/l/_XuTynYHBoblB
https://dl.doubtnut.com/l/_KVph4weub94I
https://dl.doubtnut.com/l/_h5DP78uTunlj


B. एक प्राथमिक OH समूह एवं चार द्वितीयक OH समूह

C. दो प्राथमिक OH समूह एवं तीन द्वितीयक OH समूह

D. तीन प्राथमिक OH समूह एवं दो द्वितीयक OH समूह

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

43. सेलुलोस ऐसीटिक एनहाइड्रा इड  ( उत्प्रेरक) की अधिकता के  साथ ऐसीटिलीकरण

करने पर सेलुलोस ट्रा इएसीटेट देता है| जिसकी संरचना है

A. 

B. 

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_h5DP78uTunlj
https://dl.doubtnut.com/l/_6MeXrT8h9l1L


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

44. प्रकाश सक्रियता दर्शाता है

A. ग्लूकोज

B. फ्रक्टोज

C. सुक्रोज

D. सभी दर्शाते हैं

Answer: D

दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_6MeXrT8h9l1L
https://dl.doubtnut.com/l/_Q0acJF5z9Sf9


उत्तर देखें

45. अपचायक शर्क रा है

A. ग्लूकोज

B. फ्रक्टोज

C. गेलेक्टोज

D. सभी हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

46. ओसाजोन निर्माण में ग्लूकोज के  के वल 2 कार्बन परमाणु भाग लेते हैं क्योंकि इसमें होता है

A. कीलेशन

B. ऑक्सीकरण

C. अपचयन

https://dl.doubtnut.com/l/_Q0acJF5z9Sf9
https://dl.doubtnut.com/l/_1WM7TUuFuSPF
https://dl.doubtnut.com/l/_3VIfh3PHBScF


D. जल-अपघटन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

47. ग्लूकोज म्यूटारोटेशन दर्शाता है, यदि विलायक हो

A. अम्लीय

B. क्षारीय

C. उदासीन

D. उभयधर्मी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3VIfh3PHBScF
https://dl.doubtnut.com/l/_5iXgnpKjsuwl


48. दिये गये कार्बोहाइड्रे ट का कौनसा सेट सही पहचान करता है 

A. 1,3 तथा 6

B. 1,3 तथा 5

C. 2, 3 तथा 5

D. 2, 3 तथा 6

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

49. मानव शरीर में कार्बोहाइड्रे ट का संचयन होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_C54lxS4Q0eAV
https://dl.doubtnut.com/l/_rKbC9pkvQGGT


A. ग्लूकोज के  रूप में

B. ग्लाइकोजन के  रूप

C. स्टार्च के  रूप में

D. फ्रक्टोज के  रूप में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

50. डाईसैके राइड का एक उदाहरण जिसमें मोनोसैके राइड की दो समान इकाईयाँ होती हैं, वह है

A. सुक्रोज

B. माल्टोज

C. लेक्टोज

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rKbC9pkvQGGT
https://dl.doubtnut.com/l/_6SeU7hQQWo4Y


51. कौनसी शर्क रा फलों में उपस्थित होती है

A. फ्रक्टोज

B. ग्लूकोज

C. सुक्रोज

D. गेलेक्टोज

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

52. निम्न में से कार्बोहाइड्रे ट् स का मुख्य स्त्रोत होता है

A. हरे पौधे

B. फ्रक्टोज

C. ग्लूकोज

https://dl.doubtnut.com/l/_6SeU7hQQWo4Y
https://dl.doubtnut.com/l/_6XAVLZjA05hm
https://dl.doubtnut.com/l/_KJg5Yc5IB8kw


D. दोनों (b) तथा (c)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

53. ग्लूकोज एवं फ्रक्टोज है

A. समस्थानिक

B. समन्यूट्रॉ निक

C. समावयवी

D. एक दूसरे के  समजात

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KJg5Yc5IB8kw
https://dl.doubtnut.com/l/_SxtRf61ucEYi


54. निम्नलिखित में से असत्य कथन चुनिये 

(1) ग्लूकोज दो भिन्न क्रिस्टीय रूपों में होता है  -D- ग्लूकोज तथा -D- ग्लूकोज । 

(2)  -D- ग्लूकोज तथा -D -ग्लूकोज एनोमर हैं 

(3) -D- ग्लूकोज तथा -D-ग्लूकोज एनेनशियोमर हैं 

(4) सेल्युलोज के वल -D- ग्लूकोज इकाईयों से निर्मित सीधी श्रृंखला युक्त पॉलीसेके राइड हैं 


(5) स्टार्च एमायलोज तथा एमाइलोपेक्टिन का मिश्रण होता है -D- ग्लूकोज इकाई की

अशाखित श्रृंखला होती है।

A. 1 तथा 2

B. 2 तथा 3

C. 3 तथा 4

D. 3 तथा 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

α β

α β

α β

β

α

55. कार्बोहाइड्रे ट यौगिक को बनाने में आवश्यक होते हैं |

https://dl.doubtnut.com/l/_7Aiqmju6UvAa
https://dl.doubtnut.com/l/_pPtqjxqIvQ6m


A. 2 कार्बन

B. 3 कार्बन

C. 4 कार्बन

D. 6 कार्बन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

56. स्टार्च से ग्लूकोज के  परिवर्तन में कौनसा मध्यवर्ती यौगिक बनता है

A. लैक्टोज

B. सुक्रोज

C. माल्टोज

D. फ्रक्टोज

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pPtqjxqIvQ6m
https://dl.doubtnut.com/l/_NnqFLeuOGyER


57. निम्न पेन्टोजेज में से कौनसी प्रकाश सक्रिय होगी 

A. सभी

B. II और III

C. I

D. II

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NnqFLeuOGyER
https://dl.doubtnut.com/l/_nFfBeIqNphuM


58. -D- ग्लूकोज और -D- ग्लूकोज परस्पर भिन्न होते हैं, उनके  एक कार्बन के  निम्नलिखित में

से किसके  विषय में भिन्नता के  कारण

A. हेमीएसीटल रिंग का आकार

B. OH मूलकों की संख्या

C. विन्यास

D. संरूपण (Conformation) में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α β

59. मानव रक्त में कौनसा कार्बोहाइड्रे ट अधिकतम विद्यमान है।

A. d-फ्रक्टोज

B. d-ग्लूकोज

C. सुक्रोज

D. लैक्टोज

https://dl.doubtnut.com/l/_0VzGFCXDbMFB
https://dl.doubtnut.com/l/_Gro6CMpXPh1Q


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

60. D-फ्रक्टोज की चक्रीय संरचना में परमाणुओं की संख्या है

A. 5

B. 6

C. 4

D. 7

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

61.

A. सेल्युलोज एसीटेट

https://dl.doubtnut.com/l/_Gro6CMpXPh1Q
https://dl.doubtnut.com/l/_iaHTzBoOymAJ
https://dl.doubtnut.com/l/_g9OG5PmKVenn


B. ग्लूकोज एसीटेट

C. स्टार्च एसीटेट

D. सुक्रोज एसीटेट

Answer: A

उत्तर देखें

62. निर्जल एसीटिक एनहाइड्रा इड से क्रियाकर ग्लूकोज निर्मित करता है

A. मोनो-एसीटेट

B. टेट्रा -एसीटेट

C. पेन्टा-एसीटेट

D. हैक्सा-एसीटेट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g9OG5PmKVenn
https://dl.doubtnut.com/l/_mjJBef0T1i8T
https://dl.doubtnut.com/l/_Fd0Ybpxl1n0K


63. निम्न में से कौन एल्डिहाइड का कोई भी अपचायक गुण प्रदर्शित नहीं करता

A. सुक्रोज

B. फ्रक्टोज

C. माल्टोज

D. लेक्टोज

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

64. जब स्टार्च का जल अपघटन एमायलेज उत्प्रेरित करता है तो अन्तिम उत्पाद प्राप्त होता है

A. सैलोबायोज

B. ग्लूकोज

C. माल्टोज

D. सुक्रोज

https://dl.doubtnut.com/l/_Fd0Ybpxl1n0K
https://dl.doubtnut.com/l/_MZNG7BXNffAx


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

65. गैलेक्टोज का ग्लुकोज में परिवर्तन होता है।

A. मुँह में

B. अमाशय

C. यकृ त में

D. आँत में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

66. हमारे  आहार का कौनसा कार्बोहाइड्रे ट घटक अपाच्य है

A. सेल्युलोज

https://dl.doubtnut.com/l/_MZNG7BXNffAx
https://dl.doubtnut.com/l/_z0dxIp0A0KQ5
https://dl.doubtnut.com/l/_2Fio7X9vCvz0


B. गैलेक्टोज

C. माल्टोज

D. स्टार्च

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

67. स्टार्च को माल्टोज में परिवार्तित करने वाला एन्जाइम है-

A. माल्टेज

B. इन्वर्टेज

C. जाइमेज

D. डायस्टेज

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2Fio7X9vCvz0
https://dl.doubtnut.com/l/_tAiD8bsb16bQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Po4TOJLcBWbS


68. दूध में उपस्थित डाईसैके राइड होता है।

A. माल्टोज

B. लेक्टोज

C. सुक्रोज

D. सैलोबायोज

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

69. शरीर में कार्बोहाइड्रे ट का उपयोग मुख्यतः होता है

A. विटामिन प्राप्त करने के  लिए

B. ऊर्जा के  स्त्रोत के  रूप में

C. इसके  विकास की आवश्यकताओं के  लिए

D. माँसपेशियाँ बनाने के  लिए

https://dl.doubtnut.com/l/_Po4TOJLcBWbS
https://dl.doubtnut.com/l/_uEwlVYeNY50p


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

70. विस्कोस प्रक्रम में सेल्युलोज के  विलायक के  रुप में लिए जाते हैं

A. ईथर और एल्कोहल

B. कॉपर सल्फे ट और अमोनिया

C. सोडियम हाइड्रॉ क्साइड और कार्बन डाई सल्फाइड

D. एसीटिक अम्ल और एसीटिक एनहाइड्रा इड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

71. बेनेडिक्ट विलयन का अपचयन निम्न द्वारा नहीं होता

A. सुक्रोज

https://dl.doubtnut.com/l/_uEwlVYeNY50p
https://dl.doubtnut.com/l/_XSChMz1R37pO
https://dl.doubtnut.com/l/_8egqeztkGNzN


B. एल्डिहाइड

C. ग्लूकोज

D. फ्रक्टोज

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

72. पॉलीसैके राइड में मोनोसैके राइड इकाईयों को जोड़ने वाला बंध है।

A. ग्लाइकोसाइड बंध

B. न्यूक्लियोसाइड बंध

C. ग्लाइकोजन बंध

D. पेप्टाइड बंध

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8egqeztkGNzN
https://dl.doubtnut.com/l/_71tERXQF0oG6
https://dl.doubtnut.com/l/_L6KRZcifzztI


73. पाचन के  उपरान्त दूध परिवर्तित होता है ।

A. सेल्यूलोज में

B. फ्रक्टोज में

C. ग्लूकोज में

D. लेक्टोज में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

74. निम्न में से कौनसा एल्डोहैक्सोज है

A. सेल्युलोज

B. सुक्रोज

C. ग्लूकोज

D. रे फिनोज

https://dl.doubtnut.com/l/_L6KRZcifzztI
https://dl.doubtnut.com/l/_C9isGBBqIpKb


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

75. प्रतीप शर्क रा है

A. समघूर्णी

B. दक्षिण घूर्णी

C. वामघूर्णी

D. प्रकाशीय निष्क्रिय

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

76. -तथा  - ग्लूकोज के  विशिष्ट घूर्णन भिन्न होते है। दोनों को जल में घोलने पर, इनके  घूर्णन

परिवर्तित होते हैं जब तक कि समान स्थिर मान प्राप्त नहीं होते, यह प्रक्रिया कहलाती हैं

β α

https://dl.doubtnut.com/l/_C9isGBBqIpKb
https://dl.doubtnut.com/l/_RnmHlgGvFG0n
https://dl.doubtnut.com/l/_8tO1zXzc2tTo


A. एपीमराइजेशन

B. रेसेमाइजेशन

C. एनीमराइजेशन

D. म्यूटारोटेशन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

77. यीस्ट कोशिकायें निम्न में से किस प्रक्रिया द्वारा ग्लूकोज में से अपनी ऊर्जा व्युत्पन्न (प्राप्त)

करती हैं

A. ग्लाइकोलिसिस द्वारा

B. श्वसन द्वारा

C. निर्माण द्वारा

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_8tO1zXzc2tTo
https://dl.doubtnut.com/l/_vsUtycMBzAiO


वीडियो उत्तर देखें

78. निम्न में से कौनसा कथन सत्य है

A. ट्रॉ लीन्स एमीनो अम्ल होते हैं

B. फ्रक्टोज में α - हाइड्रो जन उपस्थित होते हैं.

C. स्टार्च α - ग्लूकोज का बहुलक है।

D. एमायलोज सेल्युलोज का यौगिक है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

79. निम्न में से कौनसा एल्डोहैक्सोज है

A. सेल्युलोज

B. सुक्रोज

C. गेलेक्टोज

https://dl.doubtnut.com/l/_vsUtycMBzAiO
https://dl.doubtnut.com/l/_Vg1JpPlaCmZb
https://dl.doubtnut.com/l/_B5yAQwpXrLzl


D. रैफीनोज

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

80.  सान्द्र  के  साथ अभिक्रिया करके  यौगिक (X) बनाता है, जिसकों गर्म

करने पर विस्फोटक रूप से वियोजित होकर (Y) बनता है (X) तथा (Y) क्रमशः होंगे -

A. नीला

B. बैंगनी

C. हरा

D. लाल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4 H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_B5yAQwpXrLzl
https://dl.doubtnut.com/l/_VFJV6B1qxqBL


81. रैफीनोज है

A. ट्रा ईसैके राइड

B. मोनोसैके राइड

C. डाईसैके राइड

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

82. निम्नलिखित में सै किस परीक्षण द्वारा यूरिया की पहचान की जा सकती है ?

A. मॉलिश परीक्षण

B. बाइयूरेट परीक्षण

C. फे हलिंग परीक्षण

D. मिलन परीक्षण

https://dl.doubtnut.com/l/_KlOO65v3zmLu
https://dl.doubtnut.com/l/_3cGdPkysqGqM


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

83. मधुमेह से पीड़ित व्यक्ति अपने साथ हमेशा शर्क रा का पैके ट रखता है, क्योंकि

A. ग्लूकोज धीरे-धीरे  रक्त का शर्क रा स्तर बढ़ाता है

B. ग्लूकोज रक्त का शर्क रा स्तर कम करता है

C. ग्लूकोज तुरन्त ही रक्त का शर्क रा स्तर बढ़ाता है

D. ग्लूकोज धीरे-धीरे  रक्त का शर्क रा स्तर कम करता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

84. ग्लूकोज को फे हलिंग विलयन के  साथ गर्म करने पर एक अवक्षेप प्राप्त होता है। इसका रंग

होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_3cGdPkysqGqM
https://dl.doubtnut.com/l/_kkR1jmipIppP
https://dl.doubtnut.com/l/_X9SCZhPNanP7


A. पीला

B. काला

C. लाल

D. सफे द

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

85. ग्लाइकोलिसिस है

A. ग्लूकोज का हीम में परिवर्तन

B. ग्लूकोज का ग्लूटामेट में ऑक्सीकरण

C. पायरूवेट का सिट्रे ट में परिवर्तन

D. ग्लूकोज का पायरूवेट में ऑक्सीकरण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X9SCZhPNanP7
https://dl.doubtnut.com/l/_lwmrtP7nb5rk


86. निम्न में से कौन ऐरोमैटिक यौगिक नहीं है?

A. मैनोज

B. गैलेक्टोज

C. माल्टोज

D. फ्रक्टोज

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

87. शर्क रा का सबसे उचित तथा सामान्य विकल्प है

A. ग्लूकोज

B. एस्पार्टम

C. सेके रिन

https://dl.doubtnut.com/l/_lwmrtP7nb5rk
https://dl.doubtnut.com/l/_oK28aTuetgww
https://dl.doubtnut.com/l/_YHxiRewW9HJR


D. साइक्लोडेक्सट्रिन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

88. -D- ग्लूकोज तथा D-ग्लूकोज के  साम्य मिश्रण का विशिष्ट घूर्णन होता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α β −

+19∘

+112∘

+52∘

100∘

https://dl.doubtnut.com/l/_YHxiRewW9HJR
https://dl.doubtnut.com/l/_xDRuYX9WzWO3


89. शर्क रा को जब सांद्र , से अभिकृ त करवाया जाता है तो इसकी चारिंग

(charring) इस कारण से होती है

A. ऑक्सीकरण

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

90. निम्नलिखित सरंचना में , 




एनोमरिक कार्बन है

https://dl.doubtnut.com/l/_aevf575ZRk7s
https://dl.doubtnut.com/l/_q6rT3dfgfCxF


A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

91. ग्लूकोज और मैनोज है

A. एपीमर

B. एनोमर

C. कीटोहैक्सोज

D. डाईसैके राइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q6rT3dfgfCxF
https://dl.doubtnut.com/l/_2sQLfA4HzzAF


92. निम्न में से कौन परिवार का सदस्य नहीं है, उसे चुनिए

A. पेप्सिन

B. सेल्युलोज

C. टायलिन

D. लाइपेज

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

93. निम्नलिखित में से कौनसी सर्वाधिक मीठी शर्क रा है

A. ग्लूकोज

B. फ्रक्टोज

C. लैक्टोज

https://dl.doubtnut.com/l/_2sQLfA4HzzAF
https://dl.doubtnut.com/l/_mqDA1ZBaf7VB
https://dl.doubtnut.com/l/_UM6AdW6Nrb43


D. सुक्रोज

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

94. ग्लूकोज, फ्रक्टोज से भिन्न है, क्योंकि यह

A. जल अपघटित नहीं होता

B. टॉलेन्स अभिकर्मक के  साथ रजत दर्पण देता है

C. मोनोसैके राइड है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

95. फ्रक्टोज में संभावित प्रकाशिक समावयवी हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_UM6AdW6Nrb43
https://dl.doubtnut.com/l/_CGaqyYba7C35
https://dl.doubtnut.com/l/_9nXNqHWviU1H


A. 12

B. 8

C. 6

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

96. यदि ग्लूकोसिस के  एक जलीय विलयन को जमाया जाये तो पहले किसके  क्रिस्टल पृथक

होंगे

A. ग्लूकोज

B. जल

C. दोनों के

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_9nXNqHWviU1H
https://dl.doubtnut.com/l/_oO1vm5auLABD


वीडियो उत्तर देखें

97. निम्न में से कौनसा कथन असत्य है-

A. ग्लूकोज एक डाईसैके राइड है

B. स्टार्च एक पॉलीसैके राइड है

C. ग्लूकोज और फ्रक्टोज एनोमर नहीं है

D. प्रतीप शर्क रा में ग्लूकोज एवं फ्रक्टोज होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

98. सभी मोनोसेके राइड टॉलेन अभिकर्मक............

A. को ऑक्सीकृ त करते हैं

B. के  साथ संघनित होते हैं

C. को अपचयित करते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_oO1vm5auLABD
https://dl.doubtnut.com/l/_QvQqKGDdNKh4
https://dl.doubtnut.com/l/_QRW8DAMTFZ7c


D. के  साथ योग करते हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

99. सैल्यूलोज किसमें विलेय है

A. अमोनियामय क्यूप्रिक हाइड्रॉ क्साइड विलयन

B. कार्बनिक विलायक

C. जल

D. इनमें से किसी में नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

100. निम्नलिखित में से कौन-सा पदार्थ  के  घोल को विरंजित करता है?KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_QRW8DAMTFZ7c
https://dl.doubtnut.com/l/_LDj0d1fn8apU
https://dl.doubtnut.com/l/_rLfbZv31BkV7


A. ग्लूकोज का पेन्टा-एसीटिल व्युत्पन्न

B. HCN के  साथ सायनोहाइड्रि न का निर्माण

C. फे हलिंग विलयन के  साथ अभिक्रिया

D. टॉलेन अभिकर्मक के  साथ अभिक्रिया

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

101. मधुमेह रोग से ग्रसित व्यक्ति के  मूत्र का परीक्षण किया जाता है

A. फे हलिंग विलयन द्वारा

B. टलन अभिकर्मक द्वारा

C. बेनेडिक्ट विलयन द्वारा

D. बेयर अभिकर्मक द्वारा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rLfbZv31BkV7
https://dl.doubtnut.com/l/_bFo53gVtJVNX


102. (+) लैक्टोज के  सम्बन्ध में नीचे दिये
हुए कथनों में से कौन एक सत्य नहीं है।

A. (+) लैक्टोज,  में  समूह होते हैं

B. (+) लैक्टोज का जल अपघटन करने पर D(+) ग्लूकोज और
D(+) गेलैक्टोज की बराबर

मात्रा प्राप्त होती है

C. D(+) ग्लूकोज का एक अणु और D(+) गेलैक्टोज का एक

D. (+) लैक्टोज एक अपचायक शर्क रा है और म्यूटारोटेशन नहीं
प्रदर्शित करता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C12H22O11 8 − OH

103. ग्लूकोज किसके  साथ क्रिया नहीं करता है

A. 

B. 

Br2 /H2O

H₂NOH

https://dl.doubtnut.com/l/_bFo53gVtJVNX
https://dl.doubtnut.com/l/_v73JPLQbYAve
https://dl.doubtnut.com/l/_KoHrAbBRRn5A


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

HI

NaHSO3

104. निम्न में से कौन अधिकतम अम्लीय है

A. एस्पार्टम

B. सुक्रोलोज

C. सुक्रोज

D. एलीटेम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KoHrAbBRRn5A
https://dl.doubtnut.com/l/_vesUfW8sjjp3


105. फ्रक्टोज टॉलेन अभिकारक को अपचयित करता है, जिसका कारण है

A. असममित कार्बनों का होना।

B. इसमें प्राथमिक ऐल्कोहलिक समूह का होना

C. इसमें द्वितीयक एल्कोहलिक समूह का होना

D. फ्रक्टोज का इनॉलीकरण तत्पश्चात क्षारक द्वारा ऐल्डिहाइड में रूपांतरण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

106. निम्न में से कौन मोनोसैके राइड्स का प्रथम सदस्य है

A. 

B. 

C. 

D. 

CH2OH −

O

∣ ∣

C − CH2OH

CH2OH − CHOH − CHO

CH2OH − CHOH − CHOH − CHO

CH2OH − CHOH −

O

∣ ∣

C − CH2OH

https://dl.doubtnut.com/l/_fkEkZRxvSttG
https://dl.doubtnut.com/l/_KHilMpwbvdkL


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

107. निम्न अनुनादी संरचनाओं के  स्थायित्व के  सही क्रम का चयन कीजिए : 

A. रिंग (a) पायरेनोज है जिसमें  ग्लाइकोसाइडिक बंध है

B. रिंग (a) फ्यूरेनोज है जिसमें  ग्लाइकोसाइडिक बंध है

C. रिंग (b) फ्यूरेनोज है जिसमें  ग्लाइकोसाइडिक बंध है

D. रिंग (b) पायरेनोज है जिसमें  ग्लाइकोसाइडिक बंध है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α

α

α

β

https://dl.doubtnut.com/l/_KHilMpwbvdkL
https://dl.doubtnut.com/l/_RBQ6A6PxsCaL


108. एक कृ त्रिम शर्क रा जिसमें क्लोरीन पायी जाती है, जो शर्क रा के  समान दिखाई तथा स्वाद

देती है। और भोजन बनाने वाले तापमान पर स्थायी होती है

A. एस्पार्टम

B. सैकरिन

C. सुक्रोलोज

D. एलिटेम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

109. एक कार्बोहाइड्रे ट को जल तथा Na -Hg के  साथ अपचवित करने पर सोर्बिटॉल तथा

मेनिटॉल का मिश्रण प्राप्त होता है, तब

A. ग्लूकोज

B. फ्रक्टोज

C. गन्ना

https://dl.doubtnut.com/l/_F0QiqkgkO9vw
https://dl.doubtnut.com/l/_OyicDRvE2su9


D. लैक्टोज

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

110. कौन क्षारीय है? 

A. एक कीटोहैक्सोज

B. एक एल्डोहेक्सोज

C. एक  फ्यूरेनोज

D. एक  पायरेनोज

α −

α −

https://dl.doubtnut.com/l/_OyicDRvE2su9
https://dl.doubtnut.com/l/_M317MUau9sMS


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

111. मॉलिश जाँच द्वारा निम्न में से किस यौगिक की पहचान की जा सकती है

A. नाइट्रो  यौगिकों की

B. शुगर

C. एमीनों की

D. प्राइमरी एकोहली की

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

112. निम्नांकित में कौन सा टॉलन अभिकर्मक को अपचयित करता है

A. के न शुगर

https://dl.doubtnut.com/l/_M317MUau9sMS
https://dl.doubtnut.com/l/_9xTwSjTAwzlK
https://dl.doubtnut.com/l/_97oaVqm8r4U2


B. स्टार्च

C. ग्लूकोज

D. ये सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

113. D(+) ग्लूकोज हाइड्रो क्सिल एमीन के  साथ क्रिया करके  ऑक्साइम देता है। ऑक्साइम की

सही संरचना है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_97oaVqm8r4U2
https://dl.doubtnut.com/l/_RaLB4yuuNANI


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RaLB4yuuNANI


114. जब सूक्रोज को 483K ताप पर गर्म करते हैं तब जल की क्षति होती है तथा भूरे  रंग का

अक्रिस्टलीय पदार्थ बनता है जो कहलाता है

A. एस्पार्टम

B. कारामेल

C. एलीटेम

D. सूक्रोलोज

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

115. निम्न में से कौन सुमेलित नहीं है

A. माल्टोज

B. लेक्टोज

C. सेल्युलोज

D. एमाइलोपैक्टिन

https://dl.doubtnut.com/l/_DQ2TXdcIUiDd
https://dl.doubtnut.com/l/_JIahFm4LEPgy


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

116. ग्लाइकोजन है।

A. संरचनात्मक रूप से एमाइलोपैक्टिन से बहुत अधिक समान

B.  ग्लूकोज इकाईयों का बहुलक

C. संरचनात्मक रूप से एमाइलोपैक्टिन से समान है परंतु विस्तृत शाखित

D. संरचनात्मक पॉलीसैके राइड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

β − D

117. ग्लूकोज का ग्लूकोज सायनोहाइड्री न में परिवर्तन के  दौरान ग्लूकोज का कौन सा क्रियात्मक

समूह/परमाणु परिवर्तित होता है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_JIahFm4LEPgy
https://dl.doubtnut.com/l/_NrkJMNMaqzIt
https://dl.doubtnut.com/l/_ooKFZ9PlkAAW


A. हाइड्रो जन

B. एल्डिहाइडिक समूह

C. प्राथमिक एल्कोहॉलिक समूह

D. द्वितीय एल्कोहॉलिक समूह

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

118. D-(+)- ग्लूकोज की संरचना है

 

L-(-)-ग्लूकोज की संरचना है

https://dl.doubtnut.com/l/_ooKFZ9PlkAAW
https://dl.doubtnut.com/l/_SQK7PMsPHK9c


A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_SQK7PMsPHK9c


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

119. -D- ग्लूकोज तथा -D- ग्लूकोज किसके  युग्म है

A. एनोमर के

B. एपीमर के

C. दोनों के

D. किसी के  नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α β

https://dl.doubtnut.com/l/_SQK7PMsPHK9c
https://dl.doubtnut.com/l/_OJOPcPoxtGtf


120. निम्न में से कौनसी एक अनअपचायक शर्क रा है

A. माल्टोस

B. लेक्टोस

C. ग्लूकोस

D. सुक्रोस

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

121. कौन परिवर्तीघूर्णन प्रदर्शित नहीं करता

A. सुक्रोज

B. माल्टोज

C. ग्लूकोज

D. फ्रक्टोज

https://dl.doubtnut.com/l/_OJOPcPoxtGtf
https://dl.doubtnut.com/l/_QVIpPxsSZkwW
https://dl.doubtnut.com/l/_MFxsTQEwoOGp


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

122. कृ त्रिम रेशम है

A. पॉलीएमाइड

B. पॉलीएसिड

C. पॉलीएस्टर

D. पॉलीसैके राइड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

123. ग्लूकोज द्वारा एल्डिहाइडों की कई अभिक्रियाएं  प्रदर्शित होती हैं। क्योंकि

A. इसका जलअपघटन एसीटेल्डिहाइड में होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_MFxsTQEwoOGp
https://dl.doubtnut.com/l/_zdCCFmE9VqcK
https://dl.doubtnut.com/l/_yKPBC95p41fY


B. यह पॉलीहाइड्रॉ क्सी कीटोन है।

C. यह चक्रीय एल्डिहाइड है.

D. यह एक हेमीएसीटल है जो उसके  एल्डिहाइड रूप के  साथ साम्य में रहता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

124. रक्त में ग्लूकोज का मात्रात्मक निर्धारण किसके  द्वारा किया जाता है

A. टॉलेन अभिकर्मक

B. बेनेडिक्ट विलयन

C. क्षारीय आयोडीन विलयन

D. ब्रोमीन जल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yKPBC95p41fY
https://dl.doubtnut.com/l/_kdFEFdyj1oDe
https://dl.doubtnut.com/l/_u0yMBUsuBNEW


125. स्विट्जर अभिकर्मक (Schweitzer's reagent) का उपयोग संश्लेषित रेशम के  निर्माण में

सेल्युलोज को घोलने हेतु किया जाता है, यह है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4. 5H2O

Cul

[Cu(NH3)4]SO4

Cu(CH3COO)2. Cu(OH)2

126. ग्लाइकोलिसिस के  दौरान बनने वाला एसीटिल को-एन्जाइम इसके  द्वारा बनता है

A. कार्बोनिल समूह के  खोने पर पाइरूवेट

B. सिट्रिक अम्ल चक्र

C. सीधे ग्लूकोज से

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_u0yMBUsuBNEW
https://dl.doubtnut.com/l/_LuolyO4Z88mh


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

127. ग्लूकोज का अणु फे निल हाइड्रा जीन के  X अणुओं से क्रिया कर ओसाजोन बनाता है। X

मान है

A. एक

B. दो

C. तीन

D. चार

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

128. निम्नलिखित में से किस यौगिक को प्रबल अम्ल के  साथ गर्म करने पर 2, 3-डाईमेथिल-2-

ब्यूटीन को बनाया जा सकता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_LuolyO4Z88mh
https://dl.doubtnut.com/l/_in900wzLG7p0
https://dl.doubtnut.com/l/_1C3Wn0KgBdiD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH2OHCH2CH2COOH

CH3CHOHCH2COOH

CH3CH2CHOHCOOH

CH3CHOHCHOHCOOH

129. D- ग्लूकोस ब्रोमीन जल के  साथ अभिक्रिया करके  निम्न में से क्या देता है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_1C3Wn0KgBdiD
https://dl.doubtnut.com/l/_nDpbUM6P0hdo


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

130. निम्न में किसके  द्वारा जल शुद्धिकरण किया जाता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_nDpbUM6P0hdo
https://dl.doubtnut.com/l/_nry3wlSkHxDg


A.  -D ग्लूकोस

B.  ग्लूकोस एवं  ग्लूकोस की खुली श्रृंखला का मिश्रण

C. D- ग्लूकोस की खुली श्रृंखला

D.  ग्लूकोस एवं  ग्लूकोस का मिश्रण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

α

β − D D −

α − D β − D

131. निम्न मे से कौन सा यौगिक एक जलीय विलयन में एक अपचायक शर्क रा के  रुप में व्यवहार

करेगा

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_nry3wlSkHxDg
https://dl.doubtnut.com/l/_e5YpJYEVxT3O


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

132. ग्लुकोज को HI के  साथ लम्बे समय तक गर्म करने पर प्राप्त होता है

A. हेक्सानोइक ऐसीड

https://dl.doubtnut.com/l/_e5YpJYEVxT3O
https://dl.doubtnut.com/l/_nwrffGpJXK1m


B. 6 आयडोहेक्सेनल

C. n-हेक्सेन,

D. 1 हेक्सीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

133. ऐमिलोस एवं ऐमिलोपेक्टिन में विभिन्नता है

A. ऐमिलोपेक्टिन में  बंधन तथा - बंधन है

B. ऐमिलोस में  बंधन तथा  बंधन है

C. ऐमिलोपेक्टिन में  बंधन तथा बंधन है

D. ऐमिलोस ग्लूकोस एवं गैलैक्टोस से बना है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1 → 4α − 1 → 6α

1 → 4α 1 → 6β

1 → 4α 1 → 6β −

https://dl.doubtnut.com/l/_nwrffGpJXK1m
https://dl.doubtnut.com/l/_UiSUHmvwrD8X


Multiple Choice Questions प्रोटीन एमीनो अम्ल और एन्जाइम

1. इन्सुलिन है एक

A. एमीनो अम्ल

B. प्रोटीन

C. कार्बोहाइड्रे ट

D. लिपिड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रोटीन की द्वितीयक संरचना को कहते हैं

A.  - हैलिकल बेकबोन

B. जलविरोधी अन्योन्य क्रिया

C. ऐमीनो अम्लों का क्रम

α

https://dl.doubtnut.com/l/_jWrvWkDMOrMc
https://dl.doubtnut.com/l/_5XmNsbNnQDYh


D. पॉलीपेप्टाइड आधार स्तम्भ का निशिचत अभिविन्यास ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रोटीन्स का अनुत्क्रमणीय अवक्षेपण कहलाता है

A. विकृ तीकरण

B. जल-अपघटन

C. पुनर्विन्यास

D. इलेक्ट्रो फोरेसिस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रोस्थेटिक समूह युक्त प्रोटीनों को कहते हैं ।

https://dl.doubtnut.com/l/_5XmNsbNnQDYh
https://dl.doubtnut.com/l/_xN0Al5lbkNIC
https://dl.doubtnut.com/l/_erRXOp5augAh


A. स्यूडो प्रोटीन्स

B. जटिल प्रोटीन्स

C. पुनर्विन्यास

D. पॉलीपेप्टाइड्स

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. हीमोग्लोबिन का प्रॉस्थेटिक समूह होगा।

A. पोरफिन

B. हीम

C. ग्लोबिन

D. ग्लोब्युलिन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_erRXOp5augAh
https://dl.doubtnut.com/l/_cfObh4vb4PKQ


6. एमीनों अम्लों में पेप्टाइड लिंके ज होती है जो कि निम्न है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−CO − NH −

SO − NH −

−C − NH2 −

−CO − N −

7. निम्न में से कौनसा आवश्यक एमीनो अम्ल नहीं है

A. वेलीन

B. लायसिन

C. हिस्टीडीन

https://dl.doubtnut.com/l/_cfObh4vb4PKQ
https://dl.doubtnut.com/l/_3cYlk7Xg5Dkc
https://dl.doubtnut.com/l/_u3biau6qSEH7


D. ग्लायसीन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रोटीन एन्जाइमों द्वारा निम्न में से किसमें जल-अपघटित होती है

A. डाईकार्बोक्सिलिक अम्ल

B. हाइड्रॉ क्सी अम्ल

C. एमीनो अम्ल

D. एरोमैटिक अम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. सान्द्र  के  साथ गर्म करने पर प्रोटीन पीला रंग देती है यह हैHNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_u3biau6qSEH7
https://dl.doubtnut.com/l/_XxkEN34eTvI6
https://dl.doubtnut.com/l/_ao9vaeTXxEj3


A. ऑक्सीकरण परीक्षण

B. जैन्थोप्रोटिक परीक्षण

C. हूप परीक्षण

D. अम्ल-क्षार परीक्षण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रोटीन निम्न से बनती है

A. डाईकार्बोक्सिलिक अम्ल

B. एमीनो अम्ल

C. एल्कोहल

D. हाइड्रॉ क्सी अम्ल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ao9vaeTXxEj3
https://dl.doubtnut.com/l/_lwqgxmRNuoBD


11. प्रोटीन की संरचनात्मक विशिष्टता है ।

A. एस्टर बंध

B. ईथरबन्ध

C. पेप्टाइड बंध

D. ये सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. पेप्सिन एन्जाइम किसको जल-अपघटित करता है

A. प्रोटीन्स को एमीनो अम्लों में

B. वसाओं को वसीय अम्लों में

C. ग्लूकोज को एथिल एल्कोहल में

https://dl.doubtnut.com/l/_lwqgxmRNuoBD
https://dl.doubtnut.com/l/_oT3OBb2TLWm7
https://dl.doubtnut.com/l/_lnWn0yXHfltL


D. पॉलीसैकं राइड को मोनोसैके राइडों में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. एन्जाइम है।

A. जीवित जीव ।

B. मृत जीव

C. जीवित कोशिकाओं में बने जटिल नाइट्रो जनीय पदार्थ

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्न में से अम्लीय एमीनों अम्ल है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_lnWn0yXHfltL
https://dl.doubtnut.com/l/_AOmxtpxm1oM2
https://dl.doubtnut.com/l/_NZe9iFv9pTtZ


A. ग्लायसीन

B. वैलीन

C. प्रोलीन

D. ल्यूसीन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. प्रोटीन का विकृ तिकरण

A. प्रोटीन की प्राथमिक या द्वितीयक या तृतीयक संरचना को तोड़ देता है

B. के वल द्वितीयक तथा तृतीयक संरचना को तोड़ देता है

C. प्रोटीन की सभी प्राथमिक द्वितीयक तृतीयक तथा क सरचना को भी तोड़ता है,

D. वास्तविक जैवीय क्रिया को प्रभावित नहीं करता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NZe9iFv9pTtZ
https://dl.doubtnut.com/l/_vxCEV8QfJHIP


16. ट्रा इपेप्टाइड को ग्लाइसीन-एलेनिन-ग्लाइसीन इस प्रकार लिखा जाता है। ट्रा इपेप्टाइड की सही

संरचना है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. सरलतम जैवीय एमीनों अम्ल है

A. एलानिन

B. लाइसिन

https://dl.doubtnut.com/l/_vxCEV8QfJHIP
https://dl.doubtnut.com/l/_pWTjvcJkk1jj
https://dl.doubtnut.com/l/_880xepgJQOek


C. हिस्टीडीन

D. ग्लाइसिन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. प्रोटीन्स में होता है

A. CH,O तथा N

B. के वल C तथा H

C. Cl, H तथा 0

D. ये सभी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_880xepgJQOek
https://dl.doubtnut.com/l/_Azwcz0RAHCXt


19. भोजन को पचाने में प्रयुक्त होने वाला एन्जाइम टायलिन किसमें उपस्थित होता है

A. लार (Saliva)

B. रक्त

C. आन्त्र

D. एड्री नल ग्रन्थि

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्न में से कौनसा एक एमीनो अम्ल है

A. 

B. 

C. 

D. 

CH3CONH2

CH3CONHCH3

CH3NHCHO

NH2 − CH2 − COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_zVIdPsQvBkiW
https://dl.doubtnut.com/l/_qlaW93tGoYmR


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. बाईयूरेट परीक्षण का उपयोग निम्न में से किसे ज्ञात करने में किया जाता है

A. संतृप्त तेल

B. शर्क रा

C. प्रोटीन

D. वसा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. प्रोटीन की सबसे अच्छी श्रेणी कौनसी है

A. पॉलीएमाइड

https://dl.doubtnut.com/l/_qlaW93tGoYmR
https://dl.doubtnut.com/l/_n7lGrPX0UsJn
https://dl.doubtnut.com/l/_ffKizRKL0Gje


B. पॉलीथायोईथर

C. ग्लिसराइड्स

D. पॉलीसैके राइड्स

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. प्रोटीन का अणुभार है

A. 

B. 

C. 

D. और 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

< 10000

> 10000

> 1000

> 1000 < 10000

https://dl.doubtnut.com/l/_ffKizRKL0Gje
https://dl.doubtnut.com/l/_0VLnPOJ3plgQ
https://dl.doubtnut.com/l/_l8bjDWij54gO


24. निम्न में से कौनसा प्रोटीन का वर्गीकरण नहीं है

A. एन्जाइम

B. एन्टीबॉडीज

C. एन्टीजन

D. हार्मोन्स

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. प्रोटीन जो एक संरचनात्मक पदार्थ है, वह है

A. एल्ब्यूमिन

B. ऑक्सीटोसिन

C. हीमोग्लोबिन

D. कै रे टिन

https://dl.doubtnut.com/l/_l8bjDWij54gO
https://dl.doubtnut.com/l/_M3MHw0qncBGt


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26.  संरचना वाले -एमीनो अम्लों के  लिये निम्न में से कौन से कथन

सत्य हैं 

(A) अम्ल की जल में घुलनशीलता उस pH पर सर्वाधिक होगी। जिस पर ऋणायन और धनायन

का सान्द्रण बराबर हो 

(B) यह निनहाइड्रि न परीक्षण देते हैं। 

(C) यह नाइट्रस अम्ल से क्रिया करके   देते हैं

A. सभी

B. B और C

C. A और B

D. A

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R − C
∣

NH2

H − CO2H α

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_M3MHw0qncBGt
https://dl.doubtnut.com/l/_cP703Uc14v9r


27. निम्नलिखित में से कौन रक्त में हीमोग्लोबिन के  साथ अभिक्रिया कर कार्बोक्सीहीमोग्लोबिन

का निर्माण करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CO

CO2

HCOOH

H2CO3

28. निम्न में से कौन सा कथन एन्जाइमों के  बारे  में सही है? 

(i) एन्जाइम्स किसी अभिक्रिया के  लिए मुक्त ऊर्जा में सम्पूर्ण परिवर्तन को परिवर्तित नहीं करते

हैं। 

(ii) एन्जाइम प्रोटीन होते हैं जिनकी त्रिविम आकृ ति उनके  कार्यों- के  लिए महत्वपूर्ण होती है। 

(iii) एन्जाइम अभिक्रिया की गति को सक्रियण ऊर्जा को कम करके  बढ़ा देते हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_cP703Uc14v9r
https://dl.doubtnut.com/l/_e61JPNHDMwPh
https://dl.doubtnut.com/l/_unCQuysbrRR6


(iv) एन्जाइम अभिक्रियाओं के  लिए अत्यधिक विशिष्ट होते हैं। 

(v) रासायनिक अभिक्रिया को प्रारंभ करने के  लिए आवश्यक ऊर्जा, सक्रियण ऊर्जा कहलाती

है।

A. (i) और (iv)

B. (i) और (iii)

C. (ii), (iii) और (iv)

D. (i)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. निम्न में से कौनसा युग्म गलत है

A. एलेनिन, टायरोसीन, सिस्टिन

B. ल्यूसीन , लाइसिन , ट्रि प्टोफे न

C. एलेनिन, ग्लूटामिन, लाइसीन

https://dl.doubtnut.com/l/_unCQuysbrRR6
https://dl.doubtnut.com/l/_o39WrTPHHbQF


D. ल्यूसिन, प्रोलिन, ग्लाइसीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. एन्जाइम जीवित तन्त्रों को

A. ऊर्जा प्रदान करते हैं

B. रोधक्षमता प्रदान करते हैं

C. ऑक्सीजन वहन करते हैं

D. जैविक विधियों को उत्प्रेरित करते हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. एन्जाइम्स प्रायः

https://dl.doubtnut.com/l/_o39WrTPHHbQF
https://dl.doubtnut.com/l/_QnH8FvW1sN4j
https://dl.doubtnut.com/l/_mO0rsF9yoLtG


A. जैव रासायनिक क्रियाओं की गति बढ़ाते हैं

B. शरीरिक तापमान पर अधिकतम क्रियाशीलता दर्शाते है

C. ऐमीनो अम्ल से निर्मित होते है

D. ये सभी गुण रखते हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. किस एमीनो अम्ल में इमीडाजोल वलय होती है

A. एलेनिन

B. ल्यूसीन

C. टायरोसिन

D. हिस्टीडिन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mO0rsF9yoLtG
https://dl.doubtnut.com/l/_seWM6erwVLkR


33. एन्जाइम निम्न में से किस श्रेणी के  यौगिकों से सम्बन्धित हैं

A. पॉलीसैके राइड

B. पॉलीपेप्टाइड्स

C. पॉलीनाइट्रो जन विषमांग चक्रीय यौगिक

D. हाइड्रो कार्बन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. निम्न में से कौन ज्विटर आयन है

A. 

B. 

C. 

C6H5CH − 2CH(N = CH2)COOH

(CH3)2CH. CH(NH2)COOH

C6H5CONHCH2COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_seWM6erwVLkR
https://dl.doubtnut.com/l/_fcEqqhid45HZ
https://dl.doubtnut.com/l/_UtPteaqKTS9g


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

HOOC. CH2CH2COCOOH

35. प्रोटीन्स के  पाचन में कौनसा एन्जाइम उपयोगी नहीं है

A. कायमोट्रि प्सिन

B. पेप्सिन

C. ट्रि प्सिन

D. लाइपेज

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

36. एल्ब्यूमिन प्रोटीन्स बहुतायत में पाई जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_UtPteaqKTS9g
https://dl.doubtnut.com/l/_GtLtumzThUGa
https://dl.doubtnut.com/l/_1SbJk933MS4j


A. मांस में

B. दूध में

C. अण्डे में

D. सोयाबीन में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

37. ग्लोब्युलर प्रोटीन का उदाहरण है:

A. कै रे टिन

B. इन्सुलिन

C. कोलेजन

D. मायोग्लोबिन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1SbJk933MS4j
https://dl.doubtnut.com/l/_YYma9wbL3dGm


38. निम्न में से कौनसा परीक्षण प्रोटीन के  लिए उपयोग नहीं होता है

A. मिलन परीक्षण

B. मॉलिश परीक्षण

C. बाईयूरेट परीक्षण

D. निनहाइड्रि न परीक्षण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

39. एमीनो अम्ल सामान्यतः ज्विटर आयन के  रूप में रहते हैं अर्थात् उसमें होता है

A. क्षारीय समूह - NH2 तथा अम्लीय समूह -COOH

B. क्षारीय समूह - NHg तथा अम्लीय समूह -CO2

C. क्षारीय समूह - CO, तथा अम्लीय समूह NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_YYma9wbL3dGm
https://dl.doubtnut.com/l/_wT0qdWA6ONHv
https://dl.doubtnut.com/l/_1eeYO6GCU6wr


D. अम्लीय अथवा क्षारीय समूहों में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

40. निम्नलिखित में से कौन-सा संयुग्मी प्रोटीन (conjugated protein ) है?

A. ग्लायकोप्रोटीन

B. फॉस्फोप्रोटीन

C. क्रोमोप्रोटीन

D. सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

41. मनुष्य में आवश्यक एमीनो अम्लों की संख्या है

https://dl.doubtnut.com/l/_1eeYO6GCU6wr
https://dl.doubtnut.com/l/_Iso26t2XA1Y8
https://dl.doubtnut.com/l/_IBfUcUIDQVAV


A. 8

B. 10

C. 18

D. 20

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

42. इन्सुलिन में उपस्थित डाइसल्फाइड बन्धनों की संख्या है

A. 3

B. 4

C. 1

D. 2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IBfUcUIDQVAV
https://dl.doubtnut.com/l/_mmKmXCcIqd5T


43. प्रोटीनों में पेप्टाइड बंध का पता लगाने के  लिए कौनसा परीक्षण किया जाता है

A. बोरसी (Boroche's test) परीक्षण

B. मॉलिश परीक्षण

C. निनहाइड्रि न परीक्षण

D. बाईयूरेट परीक्षण

Answer: D

उत्तर देखें

44. प्रकाशिकी अक्रिय एमीनो अम्ल है

A. लाइसिन

B. ग्लायसीन

C. आर्जीनिन

https://dl.doubtnut.com/l/_mmKmXCcIqd5T
https://dl.doubtnut.com/l/_giTjTxgWZzqz
https://dl.doubtnut.com/l/_Hjd2B4AHaGzA


D. एलानिन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45. निम्न में से पेप्टाइड श्रृंखला है :

A. सेरिन

B. सिस्टीन

C. ग्लूटोमैन

D. टायरोसिन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

46. प्रोटीन को ................. के  द्वारा विकृ तिकृ त कर सकते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_Hjd2B4AHaGzA
https://dl.doubtnut.com/l/_rgwoPNwf451N
https://dl.doubtnut.com/l/_rT3fa5GfTJ7M


A. कार्बन डाइऑक्साइड

B. कार्बन मोनोऑक्साइड

C. ऊष्मा

D. ऑक्सीजन

Answer: C

उत्तर देखें

47. निम्न में कौनसी प्रोटीन, शरीर कोशिका में प्रवेश करते समय एण्टीजन को खत्म करती है

A. एण्टीबॉडीज

B. इन्सुलिन

C. क्रोमोप्रोटीन

D. फॉस्फोप्रोटीन्स

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rT3fa5GfTJ7M
https://dl.doubtnut.com/l/_uzQIbJyGm3m6


48. सेंगर अभिकर्मक का उपयोग किसकी पहचान के  लिये किया जाता है

A. a. पेप्टाइड श्रृंखला के  C-टर्मिनल एमीनों अम्ल

B. b. पेप्टाइड श्रृंखला के  N-टर्मिनल एमीनों अम्ल

C. c. प्रोटीन के  आण्विक द्रव्यमान

D. d. प्रोटीन की द्वितीयक संरचना

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

49. एन्जाइम्स किसके  बने होते हैं

A. कार्बोहाइड्रे ट् स

B. खाने योग्य, प्रोटीन्स

C. कार्बोहाइड्रे ट, जिनमें नाइट्रो जन रहती है

https://dl.doubtnut.com/l/_uzQIbJyGm3m6
https://dl.doubtnut.com/l/_rAchv8B1Xiek
https://dl.doubtnut.com/l/_qGLdqBKhPS82


D. विशिष्ट संरचना वाले प्रोटीन्स।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

50. निम्न में से कौनसा जैव अणु जल में अविलेय है

A. -के रे टिन

B. हीमोग्लोबिन

C. राइबोन्यूक्लिएज

D. एडिनीन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α

51. एक नेनोपेप्टाइड लिंके ज में ........ पेप्टाइड लिंके ज होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_qGLdqBKhPS82
https://dl.doubtnut.com/l/_l2c6LqijGwLR
https://dl.doubtnut.com/l/_ZzqOYVgxVa46


A. 10

B. 8

C. 9

D. 7

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

52. निम्न में से असत्य कथन बताइए

A. ऑक्टा, डेका पेप्टाइड में 18 एमीनो अम्ल के  अवशेष तथा 17 पेप्टाइड बंध होते हैं।

B. PCls के  वियोजन में ऊष्मागतिकी साम्यावस्था के  समय तंत्र
में अक्रिय गैस मिलाने पर

साम्यावस्था बायीं तरफ विस्थापित हो जाती है

C. जब गोल्ड को अम्लराज में डु बोते हैं तो बनने वाला संकु ल
क्लोरोऑरिक अम्ल होता है

D. विलयन के  pH का मान 5 से 3 तक घटता है तथा हाइड्रो जन आयनों का सान्द्रण

प्रारम्भिक मान से दु गुना बढ़ जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_ZzqOYVgxVa46
https://dl.doubtnut.com/l/_pB2farDFuxNg


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

53. 20 प्राकृ तिक एमीनों अम्लों से ट्रा इपेप्टाइड की अधिकतम कितनी संख्या प्राप्त कर सकते हैं

A. 6470

B. 7465

C. 5360

D. 8000

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

54. निम्न में से कौनसा अकिरल एमीनो अम्ल है

A. 2-एथिल एलानिन

https://dl.doubtnut.com/l/_pB2farDFuxNg
https://dl.doubtnut.com/l/_wyPFgrzqKY36
https://dl.doubtnut.com/l/_sY1gf3fhGADr


B. 2-मेथिलग्लायसीन

C. 2 -हाइड्रॉ क्सी मेथिल सेरिन

D. ट्रि प्टोफे न

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

55. निम्न में से किस एमीनो अम्ल में एरोमैटिक वलय होता है

A. ग्लुटामिक एसिड

B. ऐलेनिन

C. टायरोसिन

D. लायसिन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sY1gf3fhGADr
https://dl.doubtnut.com/l/_mPOleJovsfeO
https://dl.doubtnut.com/l/_I7R3GRqXn6Cn


56. किसी विद्युत क्षेत्र के  प्रभाव से आवेशित कोलॉइडी कणों का गमन कहलाता है।

A. यूटेक्टिक बिन्दु

B. यील्डिंग बिन्दु

C. उदासीन बिन्दु

D. आइसोइलेक्ट्रिक बिन्दु

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

57. प्रोटीन अणु का कौनसा भाग प्रोटीन की क्रिया तथा कार्ग के  लिए जिम्मेदार होता है

A. द्वितीयक संरचना

B. पेप्टाइड बंध

C. प्राथमिक संरचना

D. बंधों की तरफ

https://dl.doubtnut.com/l/_I7R3GRqXn6Cn
https://dl.doubtnut.com/l/_yRpMfH91WaWP


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

58. आइसोल्यूसिन एमीनो अम्ल का संरचनात्मक सूत्र है

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_yRpMfH91WaWP
https://dl.doubtnut.com/l/_Z5NVqeA4IQLk


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

59. निम्न में से कौन सी संरचना पेप्टाइड श्रृंखला को निरूपित करती है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z5NVqeA4IQLk
https://dl.doubtnut.com/l/_e6mEahRPHgss


वीडियो उत्तर देखें

60. प्रोटीन हीमोग्लोबिन के  बारे  में एक सत्य कथन है कि यह

A. रक्त में ऑक्सीजन वाहक की तरह कार्य करता है।

B. एण्टीबॉडीज बनाता है और रोगों के  लिए प्रतिरोधात्मक है

C. जैविक अभिक्रियाओं के  लिए एक उत्प्रेरक की तरह कार्य करता है

D. रक्त शर्क रा के  स्तर को नियंत्रित करता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

61. एन्जाइम के  बारे  में सही कथन पहचानिये

A. एन्जाइम विशिष्ट जैविक उत्प्रेरक हैं जो विषैले नहीं हो सकते हैं।

B. एन्जाइम विशिष्ट उत्प्रेरक होते है जिनमें सुपरिभाषित सक्रिय कें द्र होते है |

C. एन्जाइम सामान्यतः विषमांग उत्प्रेरक होते है जोकि अपने कार्य में विशिष्ट होते है |

https://dl.doubtnut.com/l/_e6mEahRPHgss
https://dl.doubtnut.com/l/_vGNfoHycBpSe
https://dl.doubtnut.com/l/_LnmVHz9we1SX


D. एन्जाइम विशिष्ट जैविक उत्प्रेरक होते है जो सामान्यतः उच्च ताप (T=1000 K) पर कार्य

कर सकते है |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

62. प्रोटीन एवं पेप्टाइड में पायी जाने वाली लिंके ज है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−

O

∣ ∣

C − NH −

−

O

∣ ∣

C − O −

−

O

∣ ∣

C − O −

O

∣ ∣

C −

−NH

https://dl.doubtnut.com/l/_LnmVHz9we1SX
https://dl.doubtnut.com/l/_FyAYQgtjmXAn
https://dl.doubtnut.com/l/_uWQxOelJMvfd


63. प्रोटीन की द्वितीयक संरचना को निर्धारित करने वाला बन्ध है :

A. उपसहसंयोजी बंध

B. सहसंयोजी बंध

C. हाइड्रो जन बंध

D. पेप्टाइड बंध

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

64. निम्नलिखित में से कौन L-सीरीन है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_uWQxOelJMvfd
https://dl.doubtnut.com/l/_yz2c4oJYWj5a


B. 

C. 

D. 

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_yz2c4oJYWj5a


वीडियो उत्तर देखें

65. निम्नलिखित में से कौनसा एक पेप्टाइड हार्मोन है

A. थायरोक्सिन

B. एड्री नलिन

C. ग्लूकागोन

D. टेस्टेस्टेरोन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

66. pH रेंज जिसमें लाइसीन जल में न्यूनतम घुलती है

A. 3 से 4

B. 5 से 7

C. 6 से 7

https://dl.doubtnut.com/l/_yz2c4oJYWj5a
https://dl.doubtnut.com/l/_Jt1SbiRBGNzf
https://dl.doubtnut.com/l/_O3vAJAaUbM7E


D. 8 से 9

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

67. pH = 4 पर ग्लायसीन किस रूप में प्रदर्शित होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H3N
+ − CH2 − COO−

H3N
+ − CH2 − COOH

H2N − CH2 − COOH

H2N − CH2 − COO−

68. निम्नलिखित में से कौनसा तत्व इन्सुलिन में पाया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_O3vAJAaUbM7E
https://dl.doubtnut.com/l/_HuIQOzqbSgEh
https://dl.doubtnut.com/l/_hrl1zRIXFAbX


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Na

Zn

Li

69. मनुष्य सेल्युलोज को पचा नहीं सकता इसका कारण सेल्युलोज का जल अपघटन करने

वाले ऐन्जाइम की अनुपस्थिति होती है, जिसे कहा जाता है

A. सेल्युलोज

B. जाइमेज

C. इनवर्टेज

D. यूरिएज

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_hrl1zRIXFAbX
https://dl.doubtnut.com/l/_4cNI1lR8ZUud


वीडियो उत्तर देखें

70. एक एमीनो अम्ल के  लिए  तथा  क्रमशः 2.3 तथा 9.7 है तब एमीनो अम्ल का

समविभव बिन्दु होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

pKa1 pKa2

12.0

7.4

6.0

3.7

71. निम्नलिखित कथनों में से कौनसा सही नहीं है

A. एन्जाइम अधिकतर प्रोटीनीय प्रकृ ति के  होते हैं

B. एन्जाइम विशिष्ट क्रियाविधि वाले होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_4cNI1lR8ZUud
https://dl.doubtnut.com/l/_x1nit4zbwALY
https://dl.doubtnut.com/l/_gx1gyfUCdNO2


C. पराबैंगनी किरणों द्वारा तथा उच्च ताप पर एन्जाइमों का विकृ तिकरण हो जाता है

D. एन्जाइम अनुकू लतम तापक्रम पर एन्जाइम अधिकतम क्रियाशील होते हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

72. बताइए कि निम्न कथनों में से कौन से सत्य हैं और कौन से असत्य।

A. लाइसीन के  अतिरिक्त सभी ऐमिनो अम्ल प्रकाशीय सक्रिय होते हैं,

B. सभी ऐमिनो अम्ल प्रकाशीय सक्रिय होते हैं

C. ग्लाइसीन को छोड़कर सभी ऐमीनो अम्ल प्रकाशीय सक्रिय होते हैं

D. ग्लूटैमिक अम्ल के  अतिरिक्त सभी ऐमिनो अम्ल प्रकाशीय सक्रिय होते हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gx1gyfUCdNO2
https://dl.doubtnut.com/l/_MNJWU6GjRfsy


73. प्रोटीन का जलअपघटन करने पर प्राप्त उत्पाद होगा

A. के वल -एमीनों अम्ल

B. के वल -एमीनों अम्ल

C. के वल  एमीनों अम्ल

D. सभी एमीनों अम्लों अर्थात् ,  तथा  का मिश्रण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α

β

γ −

α β γ

74. डाईपेप्टाइड gly-ala की सही संरचना है

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_uNjYkoVoctj0
https://dl.doubtnut.com/l/_G8esaKXyfEbM


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

75. निम्न में से कौन सा एमीनो अम्ल उदासीन है

A. ग्लाइसीन

B. एस्पार्टि क

C. लाइसीन

D. आर्जीनीन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

76. निम्न में से कौन सा आवश्यक अमीनो अम्ल है -

https://dl.doubtnut.com/l/_G8esaKXyfEbM
https://dl.doubtnut.com/l/_OXhRuYORhWKa
https://dl.doubtnut.com/l/_eVSjGOZqPmny


A. आइसोल्यूसीन

B. टाइरोसिन

C. सेरीन

D. सिस्टीन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

77. निम्न में से कौन-सी प्रोटीन ग्लोब्यूलर है-

A. कोलेजन

B. एल्बुमिन

C. मायोसिन

D. फे बिन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eVSjGOZqPmny
https://dl.doubtnut.com/l/_pBpb23OQtEfm


78. एन्जाइम अभिक्रिया कॉलम I में तथा एन्जाइम कॉलम II में दिए गए हैं 

 

एन्जाइम जो उत्प्रेरक है को नीचे दिए गए कोड से सही अभिक्रिया को मिलाईये

A. (A)-(ii),(B)-(iv),(C)-(v),(D)-(iii),(E)-(i)

B. (A) - (iii). (B) - (iv), (C) - (i), (D) – (v). (E) – (ii)

C. (A) - (v), (B) – (iv), (C) – (ii), (D) –(i), (E) – (ii)

D. (A) (ii), (B) - (iii). (C) - (i) (D) – (v). (E)- (iv)

Answer: B

उत्तर देखें

79. मार्के प्टन इकाई युक्त ऐमीनो अम्ल है-

A. ल्यूसीन

B. ग्लूटामाइन

https://dl.doubtnut.com/l/_pBpb23OQtEfm
https://dl.doubtnut.com/l/_rxh8TghODN36
https://dl.doubtnut.com/l/_R8USX3l5xbOZ


C. सिस्टीन

D. लाइसीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

80. निम्न में से कौन-सा ऐमीनो अम्ल प्रकृ ति में क्षारीय है

A. वैलीन

B. टाइरोसिन

C. ऑरजिनीन

D. ल्यूसीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_R8USX3l5xbOZ
https://dl.doubtnut.com/l/_tqPX3Y7sJD02


81. प्रोटीन अणु में विभिन्न ऐमीनो अम्ल एक-दूसरे से जुड़े रहते हैं

A. - ग्लाईकोसिडिक आबंध के  द्वारा

B. -ग्लाईकोसिडिक आबंध के  द्वारा

C. पेप्टाईड आबंध के  द्वारा

D. दाता आबंध के  द्वारा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α

β −

82. निम्न में से कौन प्रोटीन नहीं है -

A. पेप्सिन

B. एड्री नेलिन

C. ATP

D. ग्लूटामीन

https://dl.doubtnut.com/l/_QwsF33Av7tf0
https://dl.doubtnut.com/l/_YPGdzEBK2o7z


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

83. निम्न में से कौनसा आयन प्रोटीन का स्कन्दन कर सकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Na+

Ag+

Ca+ +

Mg+ +

84. निम्नलिखित में से कौन-सा -ऐमीनो अम्ल नहीं हैं?

A. ग्लायसीन

https://dl.doubtnut.com/l/_YPGdzEBK2o7z
https://dl.doubtnut.com/l/_q3K7VkYV0sGA
https://dl.doubtnut.com/l/_gmQ3JHYLvUB8


B. एलानिन

C. हिस्टीडीन

D. बेंजीडीन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

85. एक पदार्थ ज्विटर आयन निर्मित करता है। इसमें क्रियात्मक समूह हो सकते हैं

A. 

B. 

C. दोनों

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−NH2, − COOH

−NH2, − SO3H

https://dl.doubtnut.com/l/_gmQ3JHYLvUB8
https://dl.doubtnut.com/l/_W58Jd16la1bM
https://dl.doubtnut.com/l/_FTW8PdTkRoGG


86. कौनसा क्रियात्मक समूह प्रोटीन में डाई सल्फाइड बन्ध के  निर्माण में भाग लेता है

A. थायोलैक्टोन

B. थायोल

C. थायो ईथर

D. थायोएस्टर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

87. थायोल ग्रुप जिसमें उपस्थित है, वह है

A. सिस्टिन

B. सिस्टीन में,

C. मेथाइओनीन में,

D. साइटोसीन में।

https://dl.doubtnut.com/l/_FTW8PdTkRoGG
https://dl.doubtnut.com/l/_dm7aBt9j0aBU


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

88. प्रोलिन को अन्य एमीनों अम्ल से विभेद करने वाला संरचनात्मक गुण है

A. यह द्वितीयक एमीन है।

B. यह प्राथमिक एमीन है

C. यह तृतीयक एमीन है

D. यह चक्रीय एमाइड के  रूप में रहता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

89. निम्नलिखित यौगिक में पेप्टाइड बंध की संख्या है 

https://dl.doubtnut.com/l/_dm7aBt9j0aBU
https://dl.doubtnut.com/l/_c0DMOsPDruSy
https://dl.doubtnut.com/l/_V9BZcizter3u


A. 1

B. 2

C. 4

D. 3

Answer: A

उत्तर देखें

90. - अमीनों अम्लों, थ्रीओनीन, टाइरोसीन, मेथिओनिन, आर्गिनीन एवं ट्रि प्टोफे न में से किसके

साथ श्रृंखला में सौरभिक (aromatic) समूह उपस्थित है

A. थ्रीओनीन एवं आर्गिनीन

B. टाइरोसीन एवं ट्रि प्टोफे न

C. मेथिओनिन एवं टाइरोसीन

D. आर्गिनीन एवं ट्रि प्टोफे न

Answer: B

α

https://dl.doubtnut.com/l/_V9BZcizter3u
https://dl.doubtnut.com/l/_vSCcymZQ2pKf


वीडियो उत्तर देखें

91. निम्न में से कौनसा कथन सही नहीं है : 

A. इंसुलिन मानव शरीर के  रक्त में शर्क रा स्तर को बनाये रखता है

B. ऑवलबुमीन अण्डे की सफे दी में एक खाद्य संग्रह है

C. रक्त प्रोटीन थ्रोम्बिन एवं फाइब्रिनोजिन का योगदान रक्त क थक्का बनाने में है

D. विकृ तिकरण प्रोटीन को अधिक सक्रिय करता हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

92. मानव रक्त में स्थित हिस्टीडीन का मुख्य रूप है (हिस्टीडीन का 

A. 

pKa = 6.0)

https://dl.doubtnut.com/l/_vSCcymZQ2pKf
https://dl.doubtnut.com/l/_BQGU516NYlSH
https://dl.doubtnut.com/l/_wtpHFxUer3WB


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

93. निम्नलिखित में से कौन-सा यौगिक ज्विटरआयन बना सकता है?

A. ऐनिलीन

B. ऐसीटैनिलाइड

C. बेन्जोइक अम्ल

D. ग्लाइसीन

https://dl.doubtnut.com/l/_wtpHFxUer3WB
https://dl.doubtnut.com/l/_srFxpmjWtRxN


Multiple Choice Questions विटामिन हार्मोन और न्यूक्लिक अम्ल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. एनीमिया किस विटामिन की कमी से होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

B6

B1

B2

B12

2. एडिनीन क्षार, निम्नलिखित में से किसका अंश है

https://dl.doubtnut.com/l/_srFxpmjWtRxN
https://dl.doubtnut.com/l/_OcdR4HpZLKmO
https://dl.doubtnut.com/l/_CJzsHblRegYx


A. के वल DNA

B. के वल RNA

C. RNA तथा DNA दोनों

D. प्रोटीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. डिऑक्सीराइबोज न्यूक्लिक अम्ल (DNA) के  अणु में न्यूक्लियोटाइड के  मिलने के  सम्बन्ध में

कौनसा कथन सही है

A. एक इकाई की पेण्टोज दूसरे की पेण्टोज से जुड़ती है

B. एक इकाई की पेण्टोज दूसरे की क्षार से जुड़ती है

C. एक इकाई का फॉस्फे ट दूसरे के  पेण्टोज से जुड़ता है

D. एक इकाई का फॉस्फे ट दूसरे के  क्षार से जुड़ता है

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_CJzsHblRegYx
https://dl.doubtnut.com/l/_zsJa4r6fdzJ0


वीडियो उत्तर देखें

4. एस्कॉर्बिक अम्ल है, एक

A. विटामिन

B. एन्जाइम

C. प्रोटीन

D. कार्बोहाइड्रे ट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न में से कौन RNA का भाग नहीं है

A. राइबोज(ribose)

B. फॉस्फे ट (phosphate)

C. एडिनीन (adenine)

https://dl.doubtnut.com/l/_zsJa4r6fdzJ0
https://dl.doubtnut.com/l/_IMN2kqATw361
https://dl.doubtnut.com/l/_zzjAnioxYxmG


D. पिरिडीन (pyridine)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नांकित में से कौनसी प्रोटीन जीवित निकाय में एक सूचना वाहक का कार्य करती है

A. हार्मोन

B. एन्जाइम

C. रक्षक प्रोटीन

D. अभिगमन प्रोटीन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. कौन-सा पदार्थ न्यूक्लिक अम्लों में उपस्थित नहीं होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_zzjAnioxYxmG
https://dl.doubtnut.com/l/_JcMfGtOht4hV
https://dl.doubtnut.com/l/_IZXywNBZlh7v


A. साइटोसीन

B. साइटोसीन

C. थायमीन

D. ग्वानिडीन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. विटामिन  की कमी से कौनसा रोग होता है

A. बेरी-बेरी

B. स्कर्वी

C. रिके ट्स

D. रक्तक्षीणता

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

B1

https://dl.doubtnut.com/l/_IZXywNBZlh7v
https://dl.doubtnut.com/l/_0lFPdvLRvfKO


9. न्यूक्लिक अम्ल में क्रम होता है

A. बेस-फॉस्फे ट-शुगर

B. फॉस्फे ट-बेस-शुगर

C. शुगर-बेस-फॉस्फे ट

D. बेस-शुगर-फॉस्फे ट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रोटीन्स के  संश्लेषण में DNA के  निर्देशक अंश के  रूप में कार्य करता है

A. न्यूक्लियोसाइड

B. न्यूक्लियोटाइड

C. राइबोज

https://dl.doubtnut.com/l/_0lFPdvLRvfKO
https://dl.doubtnut.com/l/_ZEQ0YOP43m6j
https://dl.doubtnut.com/l/_hx88HqUWCD1D


D. जीन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. DNA की “डबल हैलिक्स" संरचना किसने प्रस्तावित की

A. वाटसन एवं क्रिक

B. मिशर

C. एमिल फिशर

D. खुराना

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. DNA में पूरक क्षार है

https://dl.doubtnut.com/l/_hx88HqUWCD1D
https://dl.doubtnut.com/l/_kJNMAkn1L5kg
https://dl.doubtnut.com/l/_JhoDO7vbBZjP


A. यूरे सिल तथा एडिनीन, सायटोसिन तथा ग्वानीन

B. एडिनीन तथा थायमीन; ग्वानीन तथा साइटोसिन

C. एडिनीन तथा थायमीन, ग्वानीन तथा यूरे सिल

D. एडिनीन तथा ग्वानीन, थायमीन तथा साइटोसिन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. विटामिन  है।

A. राइबोफ्लेविन

B. कोबालामिन

C. थायमीन

D. पिरीडॉक्सीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

B1

https://dl.doubtnut.com/l/_JhoDO7vbBZjP
https://dl.doubtnut.com/l/_7JFmQgrMkBXn


14. निम्नलिखित हार्मोनों में से किसमें आयोडीन उपस्थित होती है

A. इन्सुलिन

B. टेस्टोस्टीरॉन

C. ऐड्री नैलिन

D. थाइरोक्सिन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. विटामिन-C की कमी से होता है

A. स्कर्वी

B. रिके ट्स

C. पायरिया

https://dl.doubtnut.com/l/_7JFmQgrMkBXn
https://dl.doubtnut.com/l/_6PRK73P87SYs
https://dl.doubtnut.com/l/_pfTknLc7l56u


D. पर्निसियस एनीमिया

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. DNA में शर्क रा होती है

A. डिऑक्सीराइबोज

B. राइबोज

C. D-फ्रक्टोज

D. D ग्लूकोज

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्न में कौनसा सैक्स हार्मोन नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_pfTknLc7l56u
https://dl.doubtnut.com/l/_CC33UY4Wcocq
https://dl.doubtnut.com/l/_ZUGCWkjjoOmM


A. टेस्टोस्टेरॉन

B. एस्ट्रोन

C. एस्ट्रे डाईऑल

D. कॉर्टीसोन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. एक्वायर्ड इम्यूनो डेफिशिएंसी सिण्ड्रो म (AIDS) की पहचान होती है

A. किलर T-सैल से

B. हैल्पर T-सैल की संख्या में कमी से

C. एक स्वप्रतिरोधी रोग के  रूप में

D. शरीर में इंटरफे रोन्स उत्पन्न करने की अक्षमता से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZUGCWkjjoOmM
https://dl.doubtnut.com/l/_gx31QrNFlzZj


19. वह कौनसा क्षार है जो DNA में उपस्थित रहता है, लेकिन RNA में नहीं

A. ग्वानीन

B. एडिनीन

C. यूरे सिल

D. थायमीन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्न में से किसके  क्रम में परिवर्तन होने पर DNA में म्यूटेशन होता

A. क्षारों में

B. राइबोज इकाई में

C. फॉस्फे ट इकाई में

https://dl.doubtnut.com/l/_gx31QrNFlzZj
https://dl.doubtnut.com/l/_EhHFTJrb5Hs5
https://dl.doubtnut.com/l/_N4dzhPerGjie


D. शर्क रा इकाई में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. निम्नलिखित में से विटामिन के  लिए क्या सही नहीं है

A. वे जीवन के  लिए अति आवश्यक हैं

B. पाचन में सहायक होते हैं

C. इनका नाम “फ्यूनिक" के  द्वारा दिया गया है

D. इनकी कमी से बीमारी हो जाती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. पहला हार्मोन जो कि रासायनिक तौर पर प्रयोगशाला में बनाया गया है

https://dl.doubtnut.com/l/_N4dzhPerGjie
https://dl.doubtnut.com/l/_J2gBA8Cesf2K
https://dl.doubtnut.com/l/_fV8FpxNcq5Lj


A. कॉर्टीसोन

B. इन्सुलिन

C. एड्री नेलिन

D. एस्ट्रोन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

23. निम्न क्षारों में से प्यूरीन व्युत्पन्न है

A. ग्वानीन

B. साइटोसिन

C. थायमीन

D. यूरे सिल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fV8FpxNcq5Lj
https://dl.doubtnut.com/l/_cNauigupw3bY


24. RNA, DNA से किसकी उपस्थिति के  कारण भिन्न रहता है।

A. राइबोज शर्क रा तथा थायमीन

B. राइबोज शर्क रा तथा यूरे सिल

C. डिऑक्सीराइबोज शर्क रा तथा थायमीन

D. डिऑक्सीराइबोस जर्क रा तथा यूरे सिल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. किस विटामिन की कमी से रिके ट्स हो जाता है

A. विटामिन -D

B. विटामिन -B

C. विटामिन - A

https://dl.doubtnut.com/l/_cNauigupw3bY
https://dl.doubtnut.com/l/_RS3qhb6euCtO
https://dl.doubtnut.com/l/_wChZez82SfnS


D. विटामिन- K

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. निम्न में से किस विटामिन की संरचना में आइसोप्रिन इकाई होती हैं

A. विटामिन A

B. विटामिन C

C. विटामिन 

D. विटामिन D

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

B2

27. DNA की डबल हैलिकल संरचना का कारण है

https://dl.doubtnut.com/l/_wChZez82SfnS
https://dl.doubtnut.com/l/_oTFkp7CjU0Kp
https://dl.doubtnut.com/l/_FNKSeYWYM7y4


A. वाण्डरवाल्स बल

B. द्विध्रुव-द्विध्रुव अंतर्क्रि या

C. हाइड्रो जन बंध

D. स्थिर वैद्युत आकर्षण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. अधिकांश जीवित कोशिकाओं में कौनसा ट्रा ईपेप्टाइड हार्मोन उपस्थित रहता है

A. ग्लूटेथायोन

B. ग्लूटामिन

C. ऑक्सीटोसिन

D. टायलिन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FNKSeYWYM7y4
https://dl.doubtnut.com/l/_y0t6DWauuv62


29. एक जीव में DNA का काम है

A. RNA अणु के  बनने में सहायता करना

B. आनुवांशिक गुणों की जानकारी एकत्रित करना

C. प्रोटीन और पॉलीपेप्टाइड के  संश्लेषण में सहायता करना

D. सभी में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. ग्लूकोज से ग्लाइकोजन के  परिवर्तन में सहायक हार्मोन है

A. एड्रि नलीन

B. इन्सुलिन

C. कॉर्टिसोन

https://dl.doubtnut.com/l/_y0t6DWauuv62
https://dl.doubtnut.com/l/_0qQo6afMVDN1
https://dl.doubtnut.com/l/_o0fcRy6NhPqC


D. पित्त अम्ल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31. मानव शरीर में इन्सुलिन का उत्पादन और इसकी क्रिया डायबिटीज के  स्तर के  लिए

जिम्मेदार होती हैं यह यौगिक निम्न में से एक है।

A. एक एंजाइम

B. एक हॉर्मोन

C. एक को-एंजाइम

D. एक प्रतिजैविक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o0fcRy6NhPqC
https://dl.doubtnut.com/l/_yQ8lKA1xGRPg


32. कोडॉन किसमें उपस्थित है

A. t-RNA

B. m-RNA

C. r-RNA

D. इन सभी में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. न्यूक्लिक अम्ल बहुलक किसका है

A. न्यूक्लियोसाइडों का

B.  -एमीनो अम्लों का

C. न्यूक्लियोटाइडों का

D. ग्लूकोज का

α

https://dl.doubtnut.com/l/_p1TXaIBrVeO3
https://dl.doubtnut.com/l/_QRWZppjdsUP4


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

34. एक न्यूक्लियोसाइड जल अपघटन पर देता है

A. एक विषम चक्रीय बेस और ऑर्थोफॉस्फोरिक अम्ल

B. एक एल्डोपेण्टोज, एक विषम चक्रीय बेस और ऑर्थोफॉस्फोरिक
अम्ल

C. एक एल्डोपेण्टोज और एक विषमचक्रीय बेस

D. एक एल्डोपेण्टोज और ऑर्थोफॉस्फोरिक अम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

35. न्यूक्लिक अम्ल अणु के  बेस क्रम में एक परिवर्तन कहलाता है

A. रिप्लीके शन

https://dl.doubtnut.com/l/_QRWZppjdsUP4
https://dl.doubtnut.com/l/_Qd9jnoojwKaT
https://dl.doubtnut.com/l/_gpRDIfxxVZjf


B. म्यूटेशन

C. डुप्लीके शन

D. डिसलोके शन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36. विटामिन  को क्या कहते हैं

A. पिरीडॉक्सीन

B. थायमीन

C. टोकोफै रोल

D. राइबोफ्लेविन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

B6

https://dl.doubtnut.com/l/_gpRDIfxxVZjf
https://dl.doubtnut.com/l/_NtLYAWa08bl9
https://dl.doubtnut.com/l/_J1HIAjGMZLeO


37. RNA एवं DNA किराल अणु हैं, इनकी किरलता किस कारण से होती है

A. L-शर्क रा घटक

B. किराल क्षार

C. किराल फॉस्फे ट एस्टर इकाई

D. D शर्क रा घटक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

38. विटामिन A का श्रेष्ठ स्रोत है

A. बीन

B. दालें

C. संतरा

D. गाजर

https://dl.doubtnut.com/l/_J1HIAjGMZLeO
https://dl.doubtnut.com/l/_HZElwQnW6qrA


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

39. उत्परिवर्तन की घटना है।

A. DNA अणु में रासायनिक परिवर्तन

B. वृहद अणुओं का उत्पादन

C. वृहद अणुओं का संश्लेषण

D. बाहरी सूक्ष्म जीवों का प्रवेश

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

40. थायमीन है

A. 5-मेथिल यूरे सिल

https://dl.doubtnut.com/l/_HZElwQnW6qrA
https://dl.doubtnut.com/l/_wkD3vsH2UZDx
https://dl.doubtnut.com/l/_LjQXCNLN1F9P


B. 4-मेथिल यूरे सिल

C. 3-मेथिल यूरे सिल

D. 1-मेथिल यूरे सिल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

41. विटामिन H की कमी से कौनसी बीमारी होती है

A. त्वचा रोग

B. स्कर्वी

C. आँखों में जलन

D. एनीमिया

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LjQXCNLN1F9P
https://dl.doubtnut.com/l/_IwxVpJpWVSYc
https://dl.doubtnut.com/l/_qa95GtdJBhVN


42. DNA में उपस्थित पिरीमिडीन क्षार हैं

A. साइटोसिन एवं एडीनिन

B. साइटोसिन एवं ग्वानिन

C. साइटोसिन एवं थायमीन

D. साइटोसित एवं यरेसिल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

43. निम्नलिखित में से कौनसा विटामिन जल में घुलनशील है

A. विटामिन B

B. विटामिन E

C. विटामिन K

D. विटामिन A

https://dl.doubtnut.com/l/_qa95GtdJBhVN
https://dl.doubtnut.com/l/_vKDfjX6Hmo6S


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

44. निम्नलिखित में से कौनसे युग्म में दोनों प्रजातियों में आयरन होता है

A. नाइट्रो जिनेस, साइटोक्रॉम

B. नाइट्रो जिनेस, हीमोग्लोबिन

C. नाइट्रो जिनेस , साइट्रस

D. हीमोग्लोबिन, सायटोक्रोम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

45. बायोटिन एक कार्बनिक यौगिक है जो यीस्ट में पाया जाता है। भोजन में इसकी कमी से

डर्मेटाइटिस एवं लकवा हो जाता है। इस कार्बनिक यौगिक को क्या कहते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_vKDfjX6Hmo6S
https://dl.doubtnut.com/l/_5cuYQxhaanN5
https://dl.doubtnut.com/l/_MMRoc886J5vq


A. विटामिन H

B. विटामिन 

C. विटामिन

D. विटामिन D

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

B3

B12

46. निम्नलिखित में से कौनसा एमीन हार्मोन है

A. इन्सुलिन

B. प्रोजेस्ट्रोन

C. टायरोसिन

D. थायरॉक्सिन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MMRoc886J5vq
https://dl.doubtnut.com/l/_uenZ4o9LkTbc


47. निम्नलिखित में से कौन नॉन-स्टीरॉइडल हॉर्मोन है

A. एस्ट्राडाइऑल

B. एण्ड्रो जन

C. थाइरॉक्सिन

D. एलड्रो स्टेरॉन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

48. यदि DNA एक स्ट्रे न्ड का क्रम ATGCTTGA है, तब इसके  पूरक स्ट्रे न्ड में क्रम होगा

A. TCCGAACT

B. TACGTAGT

C. TACGAACT

https://dl.doubtnut.com/l/_uenZ4o9LkTbc
https://dl.doubtnut.com/l/_iIh0jMtAlggH
https://dl.doubtnut.com/l/_PeKPlUqq6ogb


D. TAGCTAGT

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

49. निम्न में से कौनसा वसा में घुलनशील विटामिन नहीं है

A. विटामिन E

B. विटामिन A

C. विटामिन B संकु ल

D. विटामिन D

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PeKPlUqq6ogb
https://dl.doubtnut.com/l/_IjWMM1cNMF9f


50. शुगर के  किस कार्बन परमाणु पर हाइड्रा क्सी ग्रुप की उपस्थिति अथवा अनुपस्थिति से RNA

और DNA में अन्तर किया जाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1st

2nd

3rd

4th

51. माना  एक अवकलनीय फलन है जो  को संतुष्ट करता है

तथा  है। अवकलनीय पुलन  के  आरेख पर कोई बिं दु  (0,2) है तथा

उसका गुणधर्म है कि प्रत्येक संख्या P के  लिए वक्र  के  बिं दु   पर स्पर्श

रेखा x- अक्ष x- अक्ष को P+2 पर प्रतिच्छेद करती है। 

फलन  निम्न में दिया जाएगा

y = f(x) f’(x) = f 2(x)

f(0) =
1

2
y = g(x)

y = g(x) (P , g(P ))

y = g(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_Gd1XaLGP8ChQ
https://dl.doubtnut.com/l/_FpCXJQ04SBJC


A. C-G-U

B. G-C-U

C. U-G-C

D. G-U-C

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

52. निम्न में से कौनसा एक वसा विलेय विटामिन नहीं है

A. विटामिन A

B. विटामिन K

C. फॉलिक अम्ल

D. विटामिन E

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FpCXJQ04SBJC
https://dl.doubtnut.com/l/_mzON054JkUCG


53. किस विटामिन की कमी से रतौंधी नामक रोग हो सकता है

A. विटामिन 

B. विटामिन C

C. विटामिन 

D. विटामिन A

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

B6

B12

54. DNA में, विभिन्न नाइट्रो जीनस क्षारों के  मध्य सहलग्नता है

A. फास्फे ट सहलग्नता

B. हाइड्रो जन बंध

C. ग्लाइकोसाइडिक सहलग्नता

https://dl.doubtnut.com/l/_mzON054JkUCG
https://dl.doubtnut.com/l/_QsmUbAj7jV5J
https://dl.doubtnut.com/l/_MwsY8nyk5Sjj


D. पेप्टाइड सहलग्नता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

55. निम्न क्षारों में से कौन सा एक DNA में नहीं पाया जाता है

A. क्विनोलीन

B. एडेनीन

C. साइटोसीन

D. थाइमीन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

56. तनाव की स्थिति में मानव यकृ त में ग्लाइकोजेनेसिस उद्दीपित करने वाला हॉर्मोन है-

https://dl.doubtnut.com/l/_MwsY8nyk5Sjj
https://dl.doubtnut.com/l/_3xK0m0QLr5Uq
https://dl.doubtnut.com/l/_3f1aUYwVDjW9


A. ऐड्री निलिन

B. ऐस्ट्रोडाइओल

C. थाइरोक्सिन

D. इन्सुलिन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

57. निम्न में से कौन सा विटामिन पौधों से प्राप्त नहीं होता है

A. थाइमिन

B. साइनोकोवाल एमीन

C. पाइरीडाक्सिन

D. एस्कोर्षिक अम्ल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3f1aUYwVDjW9
https://dl.doubtnut.com/l/_elYsPwJzESXn


58. कौन से विटामिन के  लिए लीवर स्त्रोत नहीं है

A. विटामिन 

B. विटामिन 

C. विटामिन 

D. विटामिन- H

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−B1

−B2

B12

59. निम्नलिखित विटामिनों में जल में विलेय होने वाला है

A. विटामिन C

B. विटामिन D

C. विटामिन E

https://dl.doubtnut.com/l/_elYsPwJzESXn
https://dl.doubtnut.com/l/_QO0tBr5E62iX
https://dl.doubtnut.com/l/_gMGBMowUxK2F


D. विटामिन K

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

60. चिलोसिस तथा पाचक असामान्यता विकार किसकी कमी के  कारण होते हैं

A. राइबोफ्लेविन

B. थाएभिन

C. पाइरीडोक्सिन

D. एस्कोर्षिक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

61. एडिनोसिन किसका उदाहरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_gMGBMowUxK2F
https://dl.doubtnut.com/l/_yuZ9kVwS5ClA
https://dl.doubtnut.com/l/_k9tcb91ZRL6V


A. पिरामिडिन क्षार का

B. न्यूक्लिओटाइड का

C. न्यूक्लिओसाइड का

D. प्यूरीन क्षार का

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

62. प्रोटीन संश्लेषण (ट्रां सलेशन) हेतु कौनसा कथन सत्य है

A. एमीनो अम्ल प्रत्यक्ष रुप से m-RNA के  द्वारा पहचाने जाते हैं

B. कोडॉन का तृतीय क्षार कम विशिष्ट होता है

C. एक एमीनो अम्ल हेतु के वल एक कोडॉन कोड होता है

D. प्रत्येक t-RNA अणु में एमीनो अम्ल जोड़ने हेतु एक से अधिक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k9tcb91ZRL6V
https://dl.doubtnut.com/l/_1bXl8ieRoIbD


63. DNA तथा RNA में, विषम चक्रीय क्षार तथा फॉस्फे ट एस्टर बन्ध पेन्टोज शर्क रा अणु में होता

है क्रमशः

A. शर्क रा अणु के  क्रमशः  तथा , कार्बन पर

B. शर्क रा अणु के  क्रमश:  तथा  कार्बन पर

C. शर्क रा अणु के  क्रमश:  तथा  कार्बन पर

D. शर्क रा अणु के  क्रमश:  तथा  कार्बन पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C5 C2

C2 C5

C1 C5

C5 C1

64. निम्न में से किस जैव अणु में असंक्रमण धातु आयन होता है

A. विटामिन 

B. क्लोरोफिल

C. हीमोग्लोदिन

B12

https://dl.doubtnut.com/l/_1bXl8ieRoIbD
https://dl.doubtnut.com/l/_LW80Mf8HRJsS
https://dl.doubtnut.com/l/_IMbAk9jUiZ2g


D. इन्सुलिन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

65. विटामिन  है

A. थायमिन

B. पाइरीडॉक्सिन

C. राइबोफ्लेबिन

D. पेनथोजेनिक अम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

B2

66. RNA तथा DNA के  लिये सही कथन क्रमशः है।

https://dl.doubtnut.com/l/_IMbAk9jUiZ2g
https://dl.doubtnut.com/l/_KpEpEePf31nM
https://dl.doubtnut.com/l/_6nZhSKz7Dsi5


A. RNA में शर्क रा घटक अरैबिनोस है और DNA में शर्क रा घटक 2' - डिऑक्सीराइबोस है।

B. RNA में शर्क रा घटक 2'-डीऑक्सीराइबोस तथा DNA में शर्क रा घटक विनोस है

C. RNA में शर्क रा घटक अविनोस है तथा DNA में शर्क रा घटक राइबोस है

D. RNA में शर्क रा घटक 2 डिऑक्सीराइबोस और DNA में
शर्क रा घटक अरबिनोस है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

67. राइबोज तथा 2-डीऑक्सीराइबोज को पृथक किया जा सकता है

A. फे हलिंग अभिकर्मक द्वारा

B. टॉलेन अभिकर्मक द्वारा

C. बास्कोर्ट अभिकर्मक द्वारा

D. औसाजोन के  निर्माण द्वारा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6nZhSKz7Dsi5
https://dl.doubtnut.com/l/_s3FDfXHtRlhZ


68. वह क्रिया; जिसके  द्वारा प्रोटीन का संश्लेषण होता है जो m RNA में उपस्थित आनुवांशिक

सूचना पर आधारित होता है; कहलाती हैं,

A. ट्रां सलेशन

B. ट्रां सक्रिप्शन

C. रेप्लिके शन

D. मेसेंजर हाइपोथिसिस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

69. DNA में H-बन्धन के  सम्बन्ध में निम्न में से कौन-सी सही है?

A. A-T,G-C

B. A-G, T-G

C. G-T, A-C

https://dl.doubtnut.com/l/_s3FDfXHtRlhZ
https://dl.doubtnut.com/l/_os7PuD6DypY2
https://dl.doubtnut.com/l/_nnBkytnvOPaS


D. A-A, T-T

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

70. DNA की द्विकु ण्डलित रचना में विषमचक्रीय क्षार साइटोसिन किसेके  साथ हाइड्रो जन बन्ध

बनाती है-

A. एडिनीन

B. ग्वानीन

C. प्यूरीन

D. थाइमीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nnBkytnvOPaS
https://dl.doubtnut.com/l/_YaVwm0mAtBIv


Multiple Choice Questions उपापचयन

71. आण्विक आनुवंशिकता का के न्द्रीय सिद्धान्त कहता है कि आनुवांशिक सूचना का प्रवाह

होता है

A. DNA  RNA  कार्बोहाइड्रे ट

B. ऐमीनो अम्ल  प्रोटीन  DNA

C. DNA  कार्बोहाइड्रे ट  प्रोटीन

D. DNA  RNA  प्रोटीन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→ →

→ →

→ →

→ →

1. जीवित कोशिका में सबसे महत्वपूर्ण अभिक्रिया ग्लूकोज का ऑक्सीकरण होती है। एक अणु

ग्लूकोज द्वारा कोशिका में उत्पन्न ATP अणुओं की संख्या कितनी होती है

A. 38

https://dl.doubtnut.com/l/_m7W7AWsRWJQS
https://dl.doubtnut.com/l/_EUIGLye9jGY8


B. 12

C. 18

D. 28

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. पेशियों में उपस्थित दो प्रकार की प्रोटीन्स के  नाम लिखिए।

A. मूंगफली

B. गाय का दूध

C. अण्डा

D. गेहूँ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EUIGLye9jGY8
https://dl.doubtnut.com/l/_qLguo2J9hqht
https://dl.doubtnut.com/l/_sAlYCsRQ32O5


3. जीवित कोशिकाओं में सबसे महत्त्वपूर्ण ऊर्जा संवाहक है-

A. AMP

B. ATP

C. ADP

D. UDP

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. गलत संयोजन को छाँटो

A.  हीमोग्लोबिन

B.  प्रकाश संश्लेषण

C.  क्रे ब चक्र

D.  विटामिन B-12

Fe2 + →

Mg2 + →

Se2 + →

Co2 + →

https://dl.doubtnut.com/l/_sAlYCsRQ32O5
https://dl.doubtnut.com/l/_hhDu13uHBID0


Answer: C

उत्तर देखें

5. जटिल कार्बनिक यौगिकों का एन्जाइम की सहायता से सरल यौगिकों में अपघटन कहलाता है

A. कै टाबोलिज्म

B. एनाबोलिज्म

C. किण्वन

D. मैटाबोलिज्म

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. हमारे  तंत्र में  आयन की अधिकता से होता है

A. उच्च रक्त दाब

Na+

https://dl.doubtnut.com/l/_hhDu13uHBID0
https://dl.doubtnut.com/l/_iDMkq42EGMrz
https://dl.doubtnut.com/l/_OJIIIErOeW70


B. निम्न रक्त दाब

C. मधुमेह

D. एनीमिया

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. पाचन क्रिया के  दौरान, खाद्य पदार्थों में उपस्थित प्रोटीन, एमीनों अम्लों में जल अपघटित हो

जाती है। इस प्रक्रिया में सम्मिलित दो एन्जाइम हैं 

 एमीनो अम्ल 


दोनों एन्जाइम क्रमशः हैं

A. पेप्सिन एवं ट्रि प्सिन

B. इन्वर्टेज एवं जायमेज

C. एमायलेज एवं माल्टेज

D. डायस्टेज एवं लाइपेज

 प्रोटीन 
एन्जाइम(A)

−−−−→  पॉलीपेप्टाइड 
एन्जाइम (B)

−−−−−→

https://dl.doubtnut.com/l/_OJIIIErOeW70
https://dl.doubtnut.com/l/_TMGQDtIgEt9U


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. घड़ी में चाबी भरने पर ऊर्जा किस रूप में संचित रहती है ? घड़ी के  चलने पर वह ऊर्जा किस

ऊर्जा में रूपांतरित होती है ।

A. ATP

B. ADP

C. वसा

D. कार्बोहाइड्रे ट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. मानव शरीर में किसके  द्वारा मेटाबॉलिक (Metabolic) कार्य किया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_TMGQDtIgEt9U
https://dl.doubtnut.com/l/_UlKsLduY1ehH
https://dl.doubtnut.com/l/_MA9zrtcfhFXb


A. लिपिडस

B. पेप्टाइड्स

C. न्यूक्लिक अम्ल

D. एन्जाइम्स

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रकाश संश्लेषण में ग्लूकोस के  प्रत्येक अणु के  संश्लेषण में सन्निहित है

A. ATP के  18 अणु

B. ATP के  10 अणु

C. ATP के  8 अणु

D. ATP के  6 अणु

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MA9zrtcfhFXb
https://dl.doubtnut.com/l/_NQsAEcInkpow


Multiple Choice Questions विविध जैव अणु

1. एक यौगिक निनहाइड्रि न के  साथ ऋणात्मक परीक्षण तथा बेनेडिक्ट विलयन के  साथ धनात्मक

परीक्षण देता है। यौगिक है एक

A. प्रोटीन

B. मोनोसैके राइड

C. लिपिड

D. एमीनो अम्ल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. किसके  द्वारा आयोडीन परीक्षण प्रदर्शित किया जाता है

A. पॉलीपेप्टाइड

https://dl.doubtnut.com/l/_NQsAEcInkpow
https://dl.doubtnut.com/l/_wmlXSBMFctpO
https://dl.doubtnut.com/l/_3YDxkspXKmFk


B. ग्लायकोजन

C. स्टार्च

D. ग्लूकोज

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. वसा, कार्बोहाइड्रे ट तथा प्रोटीन्स का कै लोरी मान निम्न क्रम में होता है

A. वसा  कार्बोहाइड्रे ट  प्रोटीन्स

B. वसा  प्रोटीन्स  कार्बोहाइड्रे ट

C. कार्बोहाइड्रे ट > प्रोटीन्स > वसा

D. प्रोटीन्स > कार्बोहाइड्रे ट > वसा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

> >

> >

https://dl.doubtnut.com/l/_3YDxkspXKmFk
https://dl.doubtnut.com/l/_qKy4ZTY5xexC
https://dl.doubtnut.com/l/_tZ0bcTbiWS7W


4. निम्न कथनों में से कौनसा सही है ?

A. सेल्युलोज -1,4 - बन्धों से जुड़े  - ग्लूकोज अणुओं के  रे खिक बहुलक होते हैं ।

B. स्टार्च -1, 4 बन्धों से जुड़े  - ग्लूकोज अणुओं के  बहुलक
होते हैं, जिनमें साथ ही कु छ 

-1 ,6-अन्तराबन्ध भी होते हैं,

C. प्रोटीन  - ऐमीनो अम्लों के  पॉलीएमाइड होते हैं

D. उनके  जैविक संश्लेषण के  विषय में संरचनीय सूचना यौगिकों के  एक वर्ग में होती है, जिन्हें

न्यूक्लिक अम्ल कहा जाता है, उदाहरणार्थ RNA और DNA

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

β β

β α

β

β

5. निम्न में से कौन धनात्मक फे हलिंग विलयन परीक्षण देगा

A. सुक्रोज

B. ग्लूकोज

https://dl.doubtnut.com/l/_tZ0bcTbiWS7W
https://dl.doubtnut.com/l/_CHiGO5tXrNjf


C. वसा

D. प्रोटीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. हीमोग्लोबिन है।

A. एक एन्जाइम

B. एक ग्लोब्यूलर प्रोटीन

C. एक विटामिन

D. एक कार्बोहाइड्रे ट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CHiGO5tXrNjf
https://dl.doubtnut.com/l/_2FppNusg5YF3


7. डायलिसिस पृथक करता है

A. ग्लूकोज एवं फ्रक्टोज

B. ग्लूकोज एवं सुक्रोज

C. ग्लूकोज एवं नमक

D. ग्लूकोज एवं प्रोटीन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. एण्टीबॉडी होते हैं

A. कार्बोहाइड्रे ट

B. ग्लोब्यूलर प्रोटीन

C. इम्यूनो ग्लोब्यूलिन

D. सेल्युलोज यौगिक

https://dl.doubtnut.com/l/_KPIxAKWpn0Y0
https://dl.doubtnut.com/l/_JZMVtcPzCz4m


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. क्लोरोफिल में होता है

A. Fe

B. Na

C. Mg

D. Zn

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. हैलिक्स किसमें पाया जाता है

A. DNA

https://dl.doubtnut.com/l/_JZMVtcPzCz4m
https://dl.doubtnut.com/l/_Vxnl3cfyHCnu
https://dl.doubtnut.com/l/_yMFxY06N1pfc


B. RNA

C. लिपिड

D. प्रोटीन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न में से किसे शरीर के  ऊतकों को बनाने और उनके  पुनर्निमाण के  लिये उपयोग किया

जाता है

A. गन्ने की शर्क रा

B. फ्रक्टोज

C. प्रोटीन

D. ग्लूकोज

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yMFxY06N1pfc
https://dl.doubtnut.com/l/_HwV1B3BhDXrZ


12. स्टेनले मिलर ने किसका संश्लेषण किया

A. एमीनो अम्ल

B. प्रोटीन

C. वायरस

D. विटामिन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. बाल, नाखून, खुर आदि बने होते हैं

A. आयरन के

B. वसा के

C. विटामिन के

D. प्रोटीन के

https://dl.doubtnut.com/l/_HwV1B3BhDXrZ
https://dl.doubtnut.com/l/_m7prqmwJYdrn
https://dl.doubtnut.com/l/_Xxcem9lvryrS


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. ट्रा ईपामीटिन है।

A. एक प्रोटीन

B. एक एन्जाइम

C. एक लिपिड

D. एक कार्बोहाइड्रे ट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. जीव जन्तुओं तथा पौधों के  सबसे महत्वपूर्ण आरक्षित खाद्य हैं

A. कार्बोहाइड्रे ट

https://dl.doubtnut.com/l/_Xxcem9lvryrS
https://dl.doubtnut.com/l/_ApbgQUkwlNQ8
https://dl.doubtnut.com/l/_Po2GMfdaoRrF


B. प्रोटीन

C. विटामिन

D. वसा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्न में से कौन उपापचयी क्रियायों में सर्वाधिक ऊर्जा देता है

A. प्रोटीन्स

B. कार्बोहाइड्रे ट

C. लिपिड्स

D. विटामिन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Po2GMfdaoRrF
https://dl.doubtnut.com/l/_RyRNhzsIZ9SO
https://dl.doubtnut.com/l/_HyWkCBXMOYpb


17. कौनसा वृहद् अणु (macromolecule) नहीं है।

A. DNA

B. स्टार्च

C. पामिटेट

D. इन्सुलिन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. किसके  लिये एक्रोलिन परीक्षण धनात्मक है

A. पॉलीसेके राइड

B. प्रोटीन

C. तेल एवं वसा

D. अपचयी शर्क रा

https://dl.doubtnut.com/l/_HyWkCBXMOYpb
https://dl.doubtnut.com/l/_K2M8FBr14mCW


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. किसके  नियंत्रण द्वारा रक्त में कै ल्शियम का स्तर बढ़ता है

A. ग्लूकोजन

B. कै ल्सिटॉनिन

C. थायरॉक्सिन

D. पैराथार्मोन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्नलिखित में से कौन मानव शरीर द्वारा निर्मित नहीं होता है

A. हॉर्मोन

https://dl.doubtnut.com/l/_K2M8FBr14mCW
https://dl.doubtnut.com/l/_ZL0jIYLmGKHc
https://dl.doubtnut.com/l/_0gLx9dwyk8wb


B. एन्जाइम

C. DNA

D. विटामिन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. AIDS से संबंधित निम्नलिखित में से कौनसा कथन सही है?

A. एलर्जिक स्थिति एन्टी-हिस्टामिन द्वारा ठीक होती है।

B. हॉर्मोन लगातार निर्मित होते हैं परन्तु शरीर में संग्रहित होते हैं

C. श्वेत रक्त कोशिकायें शरीर को इंफे क्शन से बचाती हैं

D. अपचय (Catabolism) में अणुओं का विघटन होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0gLx9dwyk8wb
https://dl.doubtnut.com/l/_00WrBtC9kbFK


Critical Thinking

1. -D-(+)-ग्लूकोज में किरल कार्बनों की संख्या है।

A. 3

B. 4

C. 5

D. 6

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

β

2. एक ऋणात्मक परीक्षण आवेश, एक विद्युत धारावाही लंबे सीधे तार के  पास गति कर रहा है।

परीक्षण आवेश पर लगने वाला बल धारा की दिशा के  समांतर है। आवेश की गति है:

A. प्रोटीन

B. कार्बोहाइड्रे ट

https://dl.doubtnut.com/l/_hVUKrW462Yef
https://dl.doubtnut.com/l/_qApGt4XLSluX


C. पॉलिपेप्टाइड

D. यूरिया

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. m-RNA में कितने न्यूक्लियोसाइड्स का एक क्रम एक एमीनो अम्ल का एक कोडॉन बनाता है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qApGt4XLSluX
https://dl.doubtnut.com/l/_Y6JP3UMn1ynb


4. गलत क्रम का चयन कीजिए :-

A. क्लोरोफिल पौधों में कार्बोहाइड्रे ट के  संश्लेषण के  लिये उत्तरदायी होता है

B. हीमोग्लोबिन में ऑक्सीजन के  संयोजन से निर्मित यौगिक
ऑक्सीहीमोग्लोबिन कहलाता

है

C. एसीटिल सैलिसिलिक अम्ल को एस्प्रिन कहते हैं

D. विटामिन B12 में Mg2* धातु आयन उपस्थित होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रोटीन जैवीय निकाय में विभिन्न कार्यों को पूर्ण करती है, एक प्रोटीन जो हार्मोन के  रूप में कार्य

करती है, वह है

A. के सीन

B. ऑक्सीटोसिन

C. ट्रि प्सिन

https://dl.doubtnut.com/l/_luL0nXE8EWIY
https://dl.doubtnut.com/l/_vPXb02ZRUTXI


D. कै रे टिन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न में से असंतृप्त वसीय अम्ल को चुनिए

A. स्टेरिक अम्ल

B. लॉरिक अम्ल

C. ओलिक अम्ल

D. पानिटिक अम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. विटामिन  में कौनसी धातु होती हैB12

https://dl.doubtnut.com/l/_vPXb02ZRUTXI
https://dl.doubtnut.com/l/_8G4pdQmaUHF3
https://dl.doubtnut.com/l/_L5JrwOhtKshE


A. Ca (II)

B. Zn (II)

C. Fe (II)

D. Co (III)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रोटीन को किसके  द्वारा आसानी से हटा सकते हैं

A. एल्के न से

B. एल्कीन से

C. एल्काइन से

D. बेन्जीन से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_L5JrwOhtKshE
https://dl.doubtnut.com/l/_n6Hed8cMeGy4


9. सुक्रोज अणु बना होता है

A. एक ग्लूकोपायरेनोज और एक फ़क्टोपायरेनोज

B. एक ग्लूकोपायरेनोज और एक फ्रक्टोफ्यूरेनोज

C. एक ग्लूकोफ्यूरेनोज और एक फ्रक्टोपायरेनोज

D. एक ग्लूकोफ्यूरेनोज और एक फ्रक्टोफ्यूरेनोज

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. कोशा झिल्ली मुख्यतः संघटित (निर्मित) होती है

A. कार्बोहाइड्रे टों से

B. प्रोटीनों से

C. फॉस्फोलिपिडों से

https://dl.doubtnut.com/l/_n6Hed8cMeGy4
https://dl.doubtnut.com/l/_x92PbAiFK8WH
https://dl.doubtnut.com/l/_A4gx5QrH2NXV


D. वसा से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. तीन अलग-अलग एमीनो अम्ल अणु से शुरू करके , कितने भिन्न-भिन्न ट्रा ई पेप्टाइड अणु बनाये

जा सकते हैं

A. 12

B. 9

C. 8

D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A4gx5QrH2NXV
https://dl.doubtnut.com/l/_l8dTiFqq8mZQ


12. निम्न में से कौन पॉलीसैके राइड है।

A. नायलॉन

B. एमायलोज

C. राइबोज

D. पॉलीएथिलीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. जब ग्लूकोज ब्रोमीन जल से क्रिया करता है तो बनने वाला मुख्य उत्पाद है

A. एसीटिक अम्ल

B. सैके रिक अम्ल

C. ग्लिसरेल्डिहाइड

D. ग्लूकोनिक अम्ल

https://dl.doubtnut.com/l/_bxjdpfD5WLo6
https://dl.doubtnut.com/l/_BbCpeVtHtMsW


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. एक ज्विटर आयन है

A. एक धनावेशित आयन जिसमें धातु परमाणु नहीं हैं

B. एक ऋणावेशित आयन जिसमें धातु परमाणु नहीं हैं

C. एक आयन जिसके  अलग-अलग बिन्दुओं पर धन और ऋण आवेश होते हैं.

D. एक भारी आयन जिस पर थोड़ासा आवेश होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. राइबोज किसका उदाहरण है ।

A. कीटोहैक्सोज का

https://dl.doubtnut.com/l/_BbCpeVtHtMsW
https://dl.doubtnut.com/l/_JnjMDoLhFkHi
https://dl.doubtnut.com/l/_qlPScgE4Og4F


B. एल्डोपेंटोज का

C. डाईसैके राइड का

D. एल्डोहैक्सोज का

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. D-ग्लूकोज के  विलयन से प्राप्त D-ग्लूकोपायरेनोज के  दो रूप कहलाते हैं

A. समावयवी

B. एनोमर

C. एपीमर

D. प्रतिबिम्ब समावयवी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qlPScgE4Og4F
https://dl.doubtnut.com/l/_18KorIgAqfjA
https://dl.doubtnut.com/l/_mfGxmpPhTpA2


17. डीनैचुरेशन है ? 

कथन 

(a) प्रोटीनों में डीनैचुरेशन के  फलस्वरूप प्रोटीन के  द्वितीय और तृतीय संरचनाओं की क्षति हो

जाती है 

(b) डीनैचुरेशन DNA के  द्विप्रपथ एकल प्रपथ में रूपांतरित हो जाती हैं। 

(c) डीनैचुरेशन हो जाते हैं। 

विकल्प :

A. (A) तथा (B)

B. (A) , (B) तथा (C)

C. (B) तथा (C)

D. (A) तथा (C)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. D- ग्लूकोज में 'D' चिन्हित करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_mfGxmpPhTpA2
https://dl.doubtnut.com/l/_JWDs44t4ZI5X


A. सभी किरल कार्बनों पर विन्यास है

B. दायाँ घूर्णक है

C. मोनोसैके राइड है

D. एक निश्चित किरल कार्बन पर विन्यास है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. सेल अभिक्रियाओं में ऊर्जा का स्त्रोत होता है

A. रसायन ऊर्जा

B. प्रकाश ऊर्जा

C. ऊष्मीय ऊर्जा

D. सौर विकिरण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JWDs44t4ZI5X
https://dl.doubtnut.com/l/_qydYzSnVDz9x


Jee Advanced More Than One Correct Answers

20. कौनसा धातु आयन सेल के  अन्दर ग्लूकोज मेटाबॉलिज्म प्रोटीन संश्लेषण के  लिये आवश्यक

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ca2 +

Mg2 +

Na+

K +

1. नीचे दी गई शर्क राओं (sugars) X और Y से सम्बंधित सही वक्तव्य है ( है ) 

https://dl.doubtnut.com/l/_qydYzSnVDz9x
https://dl.doubtnut.com/l/_hSpfLLM2rK2W
https://dl.doubtnut.com/l/_1gym80vku5WN


A. X अपचयी (reducing) शर्क रा है और Y अनापचयी (non - reducing) शर्क रा है

B. x अनापचयी (non-reducing) शर्क रा है और Y अपचयी (reducing) शर्क रा है

C. X और Y में ग्लूकोसिडिक बंध क्रमशः  और  है

D. X और Y में ग्लूकोसिडिक बंध क्रमशः और  है

Answer: B::C

उत्तर देखें

α β

β α

2. चार प्रकार के  डाईसैके राइड अर्थात् 1,4'-ग्लाइकोसाइडस, 1,6' ग्लाइकोसाइडस, 1,1'-

ग्लाइकोसाइडस तथा 1,5- ग्लाइकोसाइडस है। इनमें से कौन से अपचायक होगें।

A. 1,4'-ग्लाइकोसाइडस

B. 1,6' ग्लाइकोसाइडस

C. 1,1'- ग्लाइकोसाइडस

D. 1,5- ग्लाइकोसाइडस

Answer: A::B::D

https://dl.doubtnut.com/l/_1gym80vku5WN
https://dl.doubtnut.com/l/_O069c9MPYIMm


वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न में से कौन से मोनोसैके राइड  से अपचयित होकर प्रकाशिक सक्रिय एल्डिटॉल

देते है

A. 

B. 

C. 

NaBH4

https://dl.doubtnut.com/l/_O069c9MPYIMm
https://dl.doubtnut.com/l/_gJ66c0VSdVAV


D. 

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

4. अपवृत शर्क रा' ('invert sugar') के  लिये सही कथन है/हैं (दिया है : (+)-सुक्रोज, (+)-

माल्टोज, L-(-)-ग्लूकोज तथा L-(+)फ्रु क्टोज का जलीय विलयन में विशिष्ट धुवण घूर्णन क्रमशः

 है)

A. 'अपवृत शर्क रा' मॉल्टोज के  अम्ल-उत्प्रेरित जल-अपघटन से बनाया जाता है

B. अपवृत शर्क रा D-(+) ग्लूकोज तथा D-(-) फ्रु क्टोज का समअणुक मिश्रण है

C. 

D.  जल से अभिक्रिया करने पर अपवृत शर्क रा उत्पादों में से एक उत्पाद के  रूप में,

सैके रिक अम्ल (saccharic acid)
बनाती है

+66∘ , + 140∘ , − 52∘  तथा + 92∘

Br2

https://dl.doubtnut.com/l/_gJ66c0VSdVAV
https://dl.doubtnut.com/l/_7rJWg4pGdRY6


Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

5. D-ग्लूकोज का फिशर प्रस्तुतीकरण नीचे दिया गया है 

 

-L - ग्लूकोपाइरैनोस की सही संरचना (संरचनाएँ ) है (हैं)β

https://dl.doubtnut.com/l/_7rJWg4pGdRY6
https://dl.doubtnut.com/l/_tUYijWFsGydR


Jee Advanced Reasoning Type Questions

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tUYijWFsGydR


1. वक्तव्य I ग्लूकोस, फे हलिंग विलयन के  साथ लाल - भूरा अवक्षेप देता है | 

वक्तव्य II ग्लूकोस की फे हलिंग विलयन से अभिक्रिया के  फलस्वरूप CuO तथा ग्लूकोनिक

अम्ल बनते हैं|

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है; कथन 2 सही है; कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है।

C. कथन 1 सही है; कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है; कथन 2 सही है कथन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. कथन 1 :  - कै रे टिन संरचनात्मक प्रोटीन है। 

कथन 2 : यह ग्लोब्यूलर प्रोटीन है।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है; कथन 2 सही है; कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है।

α

https://dl.doubtnut.com/l/_1Vkd1fEryM0U
https://dl.doubtnut.com/l/_l6fDEK5OemcA


C. कथन 1 सही है; कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है; कथन 2 सही है कथन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. कथन 1 : ग्लाइकोसाइड म्यूटारोटेट होता है। 

कथन 2 : एनोमेरिक OH ईथरीय है तथा स्वतंत्र कार्बोनिल रूप के  साथ साम्य समाप्त हो जाता

है।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है; कथन 2 सही है; कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है।

C. कथन 1 सही है; कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है; कथन 2 सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l6fDEK5OemcA
https://dl.doubtnut.com/l/_oRVogWJ5jO64


4. वक्तव्य I कार्बोक्सीपेप्टाइडेज एक एक्सोपेप्टाइडेज है| 

वक्तव्य I यह N- टर्मिनल बन्ध का विदलन करती है |

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है; कथन 2 सही है; कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है।

C. कथन 1 सही है; कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है; कथन 2 सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. पॉलीन्यूक्लिओटाइड न्यूक्लिक अम्ल कहलाते हैं। प्रत्येक न्यूक्लिओटाइड तीन भागों का बना

होता है, अर्थात एक पेण्टोज शर्क रा, एक विषमचक्रीय नाइट्रो जनयुक्त क्षार तथा फास्फोरिक

अम्ल। शर्क रा की प्रकृ ति चाहे राइबोज या 2-डीआक्सीराइबोज के  आधार पर न्यूक्लिक अम्ल

क्रमश: RNA तथा DNA कहलाते हैं। इन सभी में, पाँच नाइट्रो जनयुक्त क्षार होते हैं जिनमें दो

प्यूरीन जबकि शेष तीन पिरीमिडीन है। प्रत्येक प्रकार के  न्यूक्लिक अम्ल में इन पाँच क्षारों में से

https://dl.doubtnut.com/l/_oRVogWJ5jO64
https://dl.doubtnut.com/l/_bMeef6swsi5z
https://dl.doubtnut.com/l/_PwJYmOCF0zi7


चार उपस्थित होते हैं। 

निम्न में से कौनसा क्षारो का युग्म DNA तथा RNA दोनों में उपस्थित होता है

A. एडिनीन, यूरे सिल, थायमीन

B. एडिनीन, ग्वानीन, साइटोसिन

C. एडिनीन, ग्वानीन, यूरे सिल

D. एडिनीन, ग्वानीन, थायमीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. पॉलीन्यूक्लिओटाइड न्यूक्लिक अम्ल कहलाते हैं। प्रत्येक न्यूक्लिओटाइड तीन भागों का बना

होता है, अर्थात एक पेण्टोज शर्क रा, एक विषमचक्रीय नाइट्रो जनयुक्त क्षार तथा फास्फोरिक

अम्ल। शर्क रा की प्रकृ ति चाहे राइबोज या 2-डीआक्सीराइबोज के  आधार पर न्यूक्लिक अम्ल

क्रमश: RNA तथा DNA कहलाते हैं। इन सभी में, पाँच नाइट्रो जनयुक्त क्षार होते हैं जिनमें दो

प्यूरीन जबकि शेष तीन पिरीमिडीन है। प्रत्येक प्रकार के  न्यूक्लिक अम्ल में इन पाँच क्षारों में से

चार उपस्थित होते हैं। 

निम्न में से कौनसा क्षार के वल RNA के  न्यूक्लिओटाइड में पाया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_PwJYmOCF0zi7
https://dl.doubtnut.com/l/_SFWMK5y2aQdW


A. एडिनीन

B. यूरे सिल

C. ग्वानीन

D. साइटोसीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. पॉलीन्यूक्लिओटाइड न्यूक्लिक अम्ल कहलाते हैं। प्रत्येक न्यूक्लिओटाइड तीन भागों का बना

होता है, अर्थात एक पेण्टोज शर्क रा, एक विषमचक्रीय नाइट्रो जनयुक्त क्षार तथा फास्फोरिक

अम्ल। शर्क रा की प्रकृ ति चाहे राइबोज या 2-डीआक्सीराइबोज के  आधार पर न्यूक्लिक अम्ल

क्रमश: RNA तथा DNA कहलाते हैं। इन सभी में, पाँच नाइट्रो जनयुक्त क्षार होते हैं जिनमें दो

प्यूरीन जबकि शेष तीन पिरीमिडीन है। प्रत्येक प्रकार के  न्यूक्लिक अम्ल में इन पाँच क्षारों में से

चार उपस्थित होते हैं। 

न्यूक्लिक अम्ल में, न्यूक्लिओटाइड एक-दूसरे से जुड़े रहते हैं

A. हाइड्रो जन बंध द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_SFWMK5y2aQdW
https://dl.doubtnut.com/l/_GVjKBmUCUUBG


Jee Advanced Integer Type Questions

B. पेप्टाइड बंध द्वारा

C. ग्लाइकोसाइडिक लिंके ज द्वारा

D. फास्फे ट समूहों द्वारा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. नीचे दी गई सारणी में नौ पेप्टाइडों (pepitdes) के   और  प्रतिस्थापी

(substituents) दिये हुये हैं। इनमें से कितने पेप्टाइड pH = 7.0 पर धनात्मक आवेशित

(positively charged) हैं। 

R1 R2

https://dl.doubtnut.com/l/_GVjKBmUCUUBG
https://dl.doubtnut.com/l/_ofe0TiLrKXaQ


उत्तर देखें

H3

⊕

N − CH
∣

H

− CO − NH − CH
∣

R1

− CO − NH − CH
∣

R2

− CO − NH − CH
∣

H

2. एक मोल में कणों की कु ल कितनी संख्या होती है ?

A. 8

B. 6

C. 5

https://dl.doubtnut.com/l/_ofe0TiLrKXaQ
https://dl.doubtnut.com/l/_O4Ri1HqYqObD


D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. -D-(+)-ग्लूकोज में किरल कार्बनों की संख्या है।

A. 3

B. 4

C. 5

D. 6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

β

https://dl.doubtnut.com/l/_O4Ri1HqYqObD
https://dl.doubtnut.com/l/_z822EBsUw9cW


4. लाइसिन के  निम्न रूप में क्षारीय समूहों की कु ल संख्या है 

A. 4

B. 2

C. 3

D. 5

Answer: 2

उत्तर देखें

5. तीन भिन्न एमीनों अम्लो द्वारा निर्मित ट्रा ईपेप्टाइडों की संख्या हैं

A. 5

B. 6

C. 4

D. 12

https://dl.doubtnut.com/l/_XEfP24OrQqRT
https://dl.doubtnut.com/l/_znO7L6rw8MU4


Answer: 6

वीडियो उत्तर देखें

6. एक टेट्रा पेप्टाइड में एलेनीन पर -COOH समूह होता है। यह पूर्ण जल अपघटन पर ग्लाइसीन

(Gly), वैलीन (Val), फे निल एलेनिन(Phe) और एलेनिन (Ala) उत्पादित करता है। इस

टेट्रा पेप्टाइड के  लिए, एक किरेल कें द्र से जुड़े  समूह के  साथ संभव अनुक्रमों (प्राथमिक

संरचनाओं) की संख्या होगी :

A. 3

B. 2

C. 4

D. 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_znO7L6rw8MU4
https://dl.doubtnut.com/l/_QSWsjgSiJZkx


Jee Advanced Matrix Match Type Questions

7. नीचे दर्शाये पेप्टाइड के  पूर्ण अम्लीय जल-अपघटन से प्राप्त भिन्न प्राकृ तिक एमीनो अम्लों की

सम्पूर्ण संख्या है। 

A. 1

B. 3

C. 2

D. 4

Answer: 1

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_83gQxaA1rPk6


Assertion Reason

1. कॉलम I में दी गई प्रविष्टियों को कॉलम II में दी गई प्रविष्टियों से मिलाइये। 

उत्तर देखें

2. कॉलम I में दी गई प्रविष्टियों को कॉलम II में दी गई प्रविष्टियों से मिलाइये। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y1oNSdeYmwZ5
https://dl.doubtnut.com/l/_VilyT85sk9vU
https://dl.doubtnut.com/l/_vM8AISbacFpk


1. प्रक्कथन : ग्लायसीन प्रकृ ति में उभयधर्मी है। 

कारण : ग्लायसीन में अम्लीय और क्षारीय दोनों समूह होते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. वक्तव्य I सुक्रोस का जल - अपघटन शर्क रा का प्रतीपन कहलाता है| 

वक्तव्य II सुक्रोस एक डाइसैके राइड है|

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_vM8AISbacFpk
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B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही
स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है।

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. वक्तव्य I प्रोटीन जल - अपघटन पर एमीनो अम्ल उत्पन्न करते हैं| 

वक्तव्य II ऐमीनो अम्लों में  तथा  समूह होते हैं |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही
स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है।

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

−NH2 −COOH
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Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रक्कथन : सुक्रोज में म्यूटारोटेशन होता है। 

कारण : सुक्रोज एक डाईसैके राइड है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही
स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है।

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tEHgNYmX1DQw
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5. प्रक्कथन : DNA अणु और RNA अणु एक कोशा के  नाभिक में पाये जाते हैं। 

कारण : एंजाइम को गर्म करने पर भी वे अपनी विशिष्ट क्रियाशीलता नहीं छोड़ते।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रक्कथन : सभी एमीनो अम्ल ज्विटर आयनों के  रूप में रहते है। 

कारण: एक एंजाइम की क्रियाशीलता pH-पर निर्भर करती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_QakLLpElk36Z
https://dl.doubtnut.com/l/_Vb56dOKB6yBg


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रक्कथन : एक एंजाइम की क्रियाशीलता pH-पर निर्भर करती है। 

कारण : pH में परिवर्तन एंजाइम की जल में विलेयता को प्रभावित करती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही
स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं
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Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रक्कथन: ग्लाइकोसाड्स अम्लीय परिस्थितियों में जल अपघटित होते हैं। 

कारण : ग्लाइकोसाइड्स एसीटल होते हैं

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही
स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. हीमोग्लोबिन मुख्यतः ऑक्सीजन का परिवहन कराता है।
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A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही
स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है।

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. वक्तव्य I कार्बोक्सीपेप्टाइडेज एक एक्सोपेप्टाइडेज है| 

वक्तव्य I यह N- टर्मिनल बन्ध का विदलन करती है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही
स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_CgvmAb3JtHk8
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D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रक्कथन : सुक्रोज एक अनअपचायक शर्क रा है। 

कारण : इसके  पास ग्लाइकोसाइडिक लिंके ज होती हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही
स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है।

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें
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12. प्रक्कथन : सुक्रोज एक डाईसैके राइड है। 

कारण : सुक्रोज दक्षिण ध्रुवण पूर्णक है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. यदि कथन तथा कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं हैं

C. यदि कथन सत्य हैं परन्तु कारण असत्य हैं

D. यदि कथन असत्य हैं परन्तु कारण सत्य हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. प्रक्कथन : फ्रक्टोज फे हलिंग विलयन और टॉलेन्स अभिकर्मक को अपचयित करता है। 

कारण : फ्रक्टोज में कोई भी एल्डिहाइड समूह नहीं होता।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. यदि कथन तथा कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं हैं

C. यदि कथन सत्य हैं परन्तु कारण असत्य हैं
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D. यदि कथन असत्य हैं परन्तु कारण सत्य हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. प्रक्कथन : ताजा बने हुए - ग्लूकोज के  विलयन का विशिष्ट घूर्णन +  से  तक

कम होता है जबकि  ग्लूकोज के  ताजा बने विलयन का विशिष्ट घूर्णन +  से  तक

बढ़ता है। 

कारण: किसी प्रकाशिक क्रियाशील यौगिक का. साम्यावस्था मान तक समय के  साथ विशिष्ट

घूर्णन में परिवर्तन म्यूटारोटेशन कहलाता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही
स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है।

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

α 112∘ 52.7∘

β 19∘ 52.7∘
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वीडियो उत्तर देखें

15. प्रक्कथन : वैलिन एक आवश्यक एमीनो अम्ल है। 

कारण : भोजन में आवश्यक एमीनो अम्लों की कमी से क्वाशियोरकर हो जाता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. प्रक्कथन : DNA में क्षारों का क्रम TGAACCCTT है और m-RNA में क्षारों का क्रम

CATTAAACC है। 

कारण : DNA में नाइट्रो जनी क्षारों में हाइड्रो जन बंध होते है।
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A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. प्रक्कथन : मिलन परीक्षण कार्बोहाइड्रे ट की पहचान के  लिए एक परीक्षण है। 

कारण : मिलन अभिकर्मक मरक्युरस नाइट्रे ट और मरक्यूरिक नाइट्रे ट का नाइट्रिक अम्ल में

विलयन है जिसमें थोड़ा सा नाइट्रस अम्ल मिला होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही
स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है।
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D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. प्रक्कथन : ATP अणु ऊर्जा बाहुल्य अणु हैं। 

कारण : ATP में प्यूरिन बेस एडिनीन, पेण्टोज शर्क रा राइबोज और तीन फॉस्फे ट समूहों का एक

झूला होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही
स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है।

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें
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19. प्रक्कथन : आइसोइलेक्ट्रिक बिं दु  पर प्रोटीन की विलेयता सबसे कम होती है। 

कारण :आइसोइलेक्ट्रिक बिं दु  पर प्रोटीन अणु ज्विटर आयन की तरह व्यवहार करते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही
स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है।

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

उत्तर देखें

20. प्रक्कथन : एमीनो अम्ल बेंजीन और ईथर में विलेय होते हैं। 

कारण : एमीनो अम्ल ज्विटर आयन के  रूप में नहीं रहते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_KEiIXE9NYxWZ
https://dl.doubtnut.com/l/_nySRI3N722z3
https://dl.doubtnut.com/l/_1n9JngD3Y36U


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. प्रक्कथन : सुक्रोज का जल में विलयन दक्षिण ध्रुवण घूर्णक है लेकिन अल्पमात्रा में

हाइड्रो क्लोरिक अम्ल की उपस्थिति में जल अपघटन कराने पर यह वाम ध्रुवण घूर्णक बन जाता

है। 

कारण : सुक्रोज जल अपघटन पर ग्लूकोज और फ्रक्टोज की असमान मात्रा देता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही
स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है।

https://dl.doubtnut.com/l/_1n9JngD3Y36U
https://dl.doubtnut.com/l/_IGVn1mpmOyc2


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

उत्तर देखें

22. प्रक्कथन : D-ग्लूकोज क्षारों के  साथ क्रिया करके  एक साम्य मिश्रण बनाने में समर्थ होता है

जिसमें D-मैनोज, D-फ्रक्टोज और प्रारंभिक पदार्थ D-ग्लूकोज होता है | 

कारण : इस अभिक्रिया में एक माध्यमिक होता है जो  के  संकरण को  से  में

परिवर्तित कर देता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही
स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है।

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

उत्तर देखें

C2 sp3 sp2

https://dl.doubtnut.com/l/_IGVn1mpmOyc2
https://dl.doubtnut.com/l/_k2ku2laIPGS8


उत्तर देखें

23. प्रक्कथन : प्रोटीन की प्राकृ तिक संरचना का विदलन, विकृ तिकरण कहलाता है। 

कारण : कु किं ग के  दौरान अण्डे के  रंग तथा आकृ ति में परिवर्तन विकृ तिकरण के  कारण होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. यदि कथन तथा कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं हैं

C. कथन सत्य हैं परन्तु कारण असत्य हैं

D. यदि कथन असत्य हैं परन्तु कारण सत्य हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k2ku2laIPGS8
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